Verstehen und Verarbeiten

eines Lesetextes

Beschreibung dieses Priifungsteils
Was ist lhre Aufgabe?

In diesem Priifungsteil sollen Sie zeigen, dass Sie in der Lage sind,

© einen wissenschaftsorientierten Text zu verstehen und zu verarbeiten,
© Aufgaben zum Inhalt dieses Textes zu bearbeiten.

Wie lauft dieser Priifungsteil ab?

Sie erhalten die Aufgaben fiir das Leseverstehen zusammen mit den Aufgaben zu den Wissen-
schaftssprachlichen Strukturen.

Auch bei diesem Priifungsteil diirfen Sie ein einsprachiges Wérterbuch verwenden.

Welche Aufgabentypen gibt es?

Die Aufgaben kdnnen sich auf den Gesamttext, auf Textabschnitte oder einzelne Textstellen
beziehen.

Man kann drei Gruppen von Aufgabentypen unterscheiden.
1. Geschlossene Aufgaben

Dazu gehoren:

© Richtig-Falsch-Aufgaben
© Multiple-Choice-Aufgaben
© Zuordnungsaufgaben

2. Halboffene Aufgaben

Dazu gehoren:

© Ausflillen und Ergénzen von Gliederungen, Tabellen, Schemata
© Beantwortung von Fragen

© Nennen von Schlisselbegriffen

3. Offene Aufgaben

Dazu gehdren:

© Erarbeiten der Textgliederung

© Fragen zu einzelnen Textstellen

© Darstellung der Argumentationsstruktur

© Formulieren von Zwischentberschriften zu Textteilen
© Zusammenfassung
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Ihre Antworten werden nach Vollstandigkeit und Angemessenheit der Erfiillung der gestellten Auf-
gaben bewertet und nicht nach sprachlicher Richtigkeit und Form. In den folgenden Kapiteln wer-
den die Aufgabentypen naher erldutert und getibt.

Der Prufungsteil ,Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes” ist mit dem Priifungsteil ,Wissen-
schaftssprachliche Strukturen” (Grammatik) verbunden. Dieser Priifungsteil wird ebenfalls in diesem
Kapitel behandelt.

Wie lange dauert dieser Priifungsteil?

Fur beide Teile haben Sie insgesamt 90 Minuten Bearbeitungszeit. Dabei geht man davon aus, dass
Sie 60 Minuten flir das Leseverstehen und 30 Minuten fiir die Wissenschaftssprachlichen Strukturen
brauchen.

Tipps zur Bearbeitung der Aufgaben zum Leseverstehen

© Lesen Sie den Text zundchst einmal ziigig durch.
Bei diesem ersten, globalen Lesen sollten Sie bereits wichtige Aussagen, Informationen und
Schllisselwdrter unterstreichen - am besten mit einem Bleistift. Falsche Markierungen lassen
sich so leicht korrigieren.

© Lesen Sie alle Aufgaben einmal durch.
Bearbeiten Sie nun zuerst die Aufgaben, fiir die das globale Verstehen notwendig ist - damit ist
gemeint, dass man den Text als Ganzes versteht. Denn noch haben Sie den Text frisch im Kopf.
Bearbeiten Sie danach die Aufgaben, fir die das genaue Verstehen einzelner Textabschnitte oder
Textstellen notwendig ist. Lesen Sie vor dem Bearbeiten der Aufgaben die entsprechenden Stel-
len immer noch einmal durch (detailliertes Lesen).
Manche Aufgaben verlangen von Ihnen, bestimmte Einzelinformationen aus dem ganzen Text
herauszusuchen (selektives Lesen). Bearbeiten Sie eine solche Aufgabe zum Schluss, denn dann
haben Sie schon eine sehr gute Kenntnis des gesamten Textes.

© Unterstreichen Sie vor der Bearbeitung der Aufgaben immer die Schltisselwérter in der Aufga-
benformulierung und - so vorhanden - inhaltliche Vorgaben.

© Lesen Sie die Aufgaben sorgféltig durch. Achten Sie besonders auf Negationen, denn sie verdn-
dern die Aufgabenstellung.

© Schlagen Sie unbekannte Worter nur nach, wenn Sie fiir die Losung einer Aufgabe darauf ange-
wiesen sind. Bedenken Sie, dass Sie fiir die letzten beiden Priifungsteile relativ wenig Zeit haben.

© Nicht alle unbekannten Warter sind relevant flir die Bearbeitung der Aufgaben. Man muss also
nicht jedes Wort verstanden haben.




Wissenschaftssprachliche

Strukturen

Beschreibung dieses Priifungsteils

Was ist Ihre Aufgabe?

In diesem Priifungsteil sollen Sie zeigen, dass Sie grammatische Strukturen, die fiir die deutsche
Wissenschaftssprache wichtig und typisch sind, kennen und benutzen kénnen.

Der Priifungsteil Wissenschaftssprachliche Strukturen” ist mit dem Teil ,Verstehen und Verarbeiten
eines Lesetextes” kombiniert und umfasst ungefahr ein Drittel dieser Teilpriifung.

Wie lduft dieser Priifungsteil ab?

Sie erhalten die Aufgaben zu den Wissenschaftssprachlichen Strukturen zusammen mit den Aufga-
ben fiir das Leseverstehen.

Es ist sinnvoll, zuerst die Aufgaben fiir das Leseverstehen zu bearbeiten.

Sie diirfen ein einsprachiges Worterbuch benutzen.

Wie lange dauert dieser Priifungsteil?

Fir den gesamten Prifungsteil (Leseverstehen inklusive der Wissenschaftssprachlichen Strukturen)
haben Sie 90 Minuten Bearbeitungszeit. Dabei geht man davon aus, dass Sie fiir die Aufgaben zu
den wissenschaftssprachlichen Strukturen etwa 20-30 Minuten benétigen. Sie kénnen jedoch selbst
entscheiden, wie viel Zeit Sie fiir diesen Teil verwenden mochten.

Welche Aufgabentypen gibt es?

Grundsatzlich kann man zwei Aufgabentypen unterscheiden:

© Textgrammatische Fragen, d.h. Fragen zu Verweiswdrtern im Text, z.B.:
Worauf bezieht sich das Wort ...?
Welche Funktion hat das Wort ... fir die Struktur des Textes?

Aufgaben dieses Typs sind manchmal auch Teil der Aufgaben zum Leseverstehen (siehe im Kapitel
JLeseverstehen”, S. 54).

© Aufgaben zur grammatischen Umformung des Ausgangstextes
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Prasentation und Durchfiihrung der Aufgaben zur grammatischen
Umformung

Die Aufgaben zu den wissenschaftssprachlichen Strukturen beziehen sich stets auf den Lesetext,

auf den oft mit Zeilenangaben verwiesen wird. Die Reihenfolge der Aufgaben folgt dem Verlauf des

Textes. Das bedeutet, dass der Textinhalt fiir die Losung der Aufgabe wichtig ist.

Die Présentation der Aufgaben wird an den Priifungszentren unterschiedlich gehandhabt.

© Oft wird der Satzteil, der umgewandelt werden soll, unterstrichen, und es werden grammatische
Hinweise gegeben. Dann wissen Sie genau, welche Umformung Sie vornehmen sollen.

Die Nanotechnologie umfasst simtliche Wissenschafts- und Technikzweige, die sich dem Nanobereich
widmen. (Z. 8/9)

(Relativsatz % Partizipialattribut)

Die Nanotechnologie umfasst simtliche

Das bedeutet: Sie sollen aus dem unterstrichenen Relativsatz ein Partizipialattribut machen.

© Oft bekommen Sie auch nur die allgemeine Aufforderung, dass Sie den Satz umformen sollen,
ohne dabei den Textinhalt zu verdndern. Manchmal ist der Satzteil, der umgewandelt werden soll,
unterstrichen, manchmal aber auch nicht. In beiden Fallen miissen Sie selbst herausfinden, wel-
che Umwandlung vorzunehmen ist. Manchmal ist der Gesamtsatz vorgegeben, sodass Sie nur die
Liicke mit der neuen Struktur fullen missen, manchmal ist nur ein Teil des Satzes vorgegeben.

Beispiel 2:

Der Gesamtsatz ist vorgegehen, Sie missen nur die Liicke fiillen.

Vervollstindigen Sie den Satz und formen Sie die unterstrichenen Teile um. Thre Lésung soll inhalt-
lich mit dem vorgegebenen Satz tibereinstimmen.

Fiir den gestiegenen Intelligenzquotienten macht die amerikanische Psychologin Patricia Greenfield
die Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel gedndert hat. (Z. 43—47)

Fiir den macht die amerikanische Psychologin Patricia Greenfield
die Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Beteich so viel gedndert hat.

Haben Sie herausgefunden, welche Umformung hier von lhnen erwartet wird? Die Losung finden Sie
auf S.57.

Beispiel 3:

Nur ein Teil des Satzes ist vorgegeben, Sie miissen den ganzen Satz mit der gewiinschten Umfor-
mung weiterschreiben.

Technikfruse ist ein zunehmendes Problem in modernen Industriestaaten. (Z. 13)

Technikfrust ist ein




e

Welche Umformung sollen Sie hier vornehmen? Die Lésung finden sie auf S. 185.

In den folgenden Kapiteln finden Sie zu jedem Lesetext im Kapitel ,Verstehen und Verarbeiten eines
Lesetextes” einige Aufgabentypen, die in der DSH-Priifung hiufig vorkommen, und Sie erfahren, wie
Sie bei der Lésung der Aufgabe vorgehen kénnen (,So geht's"). Die Satzteile, die umgeformt werden
sollen, sind dabei - mit Ausnahme von Lesetext 6 - unterstrichen. Die Umformung, die Sie vorneh-
men sollen, ist manchmal mittels grammatischer Hinweise angegeben, manchmal nicht.

Ab Lesetext 2 gibt es nach den Aufgaben mit Erkl&rungen jeweils zwei weitere Aufgaben, an denen
Sie die bereits behandelten Umformungen iiben kénnen. Auf eine detaillierte Darstellung der einzel-
nen grammatischen Phanomene wurde in diesem Ubungsbuch verzichtet. Es wird vorausgesetzt,
dass Sie sich bereits auf dem geforderten Sprachniveau (B2/C1) befinden und Ihnen die in der DSH
geprlften wissenschaftssprachlichen Strukturen bekannt sind. Wenn Sie bei einzelnen Aufgaben
feststellen, dass Sie noch Liicken haben, wiederholen Sie diese Grammatikkapitel selbststandig.

Zum Beispiel hier:

Christian Fandrych (Hrsg): Klipp und Klar. Ubungsgrammatik Mittelstufe B2/C1. Stuttgart: Ernst Klett
Sprachen (978-3-12-675428-6).

Nadja Fligert/Ulrike Richter: Wissenschaftssprache verstehen. (Reihe Deutsch fiir das Studium)
Stuttgart: Ernst Klett Sprachen (978-3-12-675298-5).

Nadja Fligert/Ulrike Richter: Wissenschaftlich arbeiten und schreiben. (Reihe Deutsch fiir das Stu-
dium) Stuttgart: Ernst Klett Sprachen (978-3-12-675311-1)/ Intensivtrainer (978-3-12-675315-9)

Im Anschluss an dieses Kapitel haben wir eine Grammatik zum Nachlesen und Uben zusammenge-
stellt, in der Sie typische Phanomene, die in der DSH-Priifung getestet werden, iiben kénnen.
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Lesetext 1: Grofler, intelligenter, schneller

Aufgabentyp: Aufgaben zur Textstruktur

- diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie Aufzdhlungen in einem Text
auffinden und Gliederungspunkte eines Textes erginzen kénnen. Des
Weiteren lernen Sie, wie Fragen zu Verweiswortern (Proformen) zu
beantworten sind.“

Einfiihrung

In vielen europédischen Léndern kann man eine interessante Beobachtung machen: Kinder werden
grofier als ihre Eltern und Grofieltern. Ist das in Ihrem Heimatland auch so?

@ Ergdnzen Sie.

In meiner Heimat sind Kinder im Allgemeinen

In der Uberschrift kommt auch das Wort intelligenter vor. Glauben Sie, dass die Menschen in den
letzten Jahren intelligenter geworden sind?

@ Formulieren Sie lhre Meinung.

Ich kann mir (kann mir nicht) vorstellen, dass

denn

Bei Weltmeisterschaften und bei Olympischen Spielen gibt es immer wieder Leistungssteigerungen.
Neue Rekorde sind fast selbstverstandlich. Was kénnte die Ursache dafiir sein?

@ Formulieren Sie lhre Meinung.

Meiner Meinung nach gibt es immer neue Rekorde, weil

© Lesen Sie jetzt den Text und vergleichen Sie lhre Antworten mit den Aussagen im Text.
Folgende Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

der Kiefer unterer Teil des Gesichts, in dem die Zdhne wachsen
das Gen, genetisch  Trager der Erbinformation

Tipp: Unterstreichen Sie beim ersten Lesen nur
Informationen, die Sie verstehen und die Sie flir
wichtig halten. Verwenden Sie farbige Marker erst
spater fUr bestimmte Aufgaben.
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Grofler, intelligenter, schneller

Wir werden immer gréfler: Im letzten Jahrhun-
dert ist die Kérperlinge der Minner im Durch-
schnitt um vierzehn Zentimeter, die der Frauen
um sieben Zentimeter angestiegen. Geht die Ent-
wicklung linear weiter — und nichts spricht zur-
zeit dagegen —, erreichen die Minner um 2060
eine durchschnittliche Groe von exakt 193,5
Zentimetern. Das hat der Karlsruher Sportwis-
senschaftler Georg Kenntner hochgerechnet.
Damit nicht genug: Wir werden immer grofR-
kopfiger. Dabei, so formuliert es Kenntner, ,ent-
rundet sich die Schidelform“. Man kann auch
sagen: Dem Eierkopf gehort die Zukunft. Als
Folge davon verformen sich Augipfel und Kiefer.
Immer mehr Menschen werden kurzsichtig und
bendtigen Zahnspangen.

Auch werden die Menschen immer intelligenter.
Diese Schlussfolgerung zieht der neuseelin-
dische Politikwissenschaftler James R. Flynn,
nachdem er weltweite Ergebnisse von Intelli-
genztests ausgewertet hat. Egal ob in Europa,
Amerika, Australien oder in Japan oder China
— die Menschen erzielten im Laufe der vergan-
genen Jahrzehnte immer bessere Resultate bei
der Untersuchung ihrer Denk- und Kombinati-
onsfihigkeit: Bei einem Mittelwert von hundert
Punkten stieg der Intelligenzquotient um drei
Punkte pro Jahrzehnt. Und das nicht etwa nurin
bildungsabhiingigen Wissensbereichen, sondern
auch auf dem sogenannten ,kulturreduzierten®
Gebiet. Also dort, wo mit abstrakten Denktests
die nackte Intelligenz gemessen wird.

Sind dies Zeichen einer evolutioniren oder nur
einer voriibergehenden kulturellen Entwick-
lung? Lieflen sich allfillige evolutionire Verin-
derungen iiberhaupt nachweisen? Beziiglich der
zunchmenden Korpergréfie sind sich die Wissen-
schaftler einig: Grund fiir den Wachstumsschub
ist nicht etwa, dass sich die genetische Ausstat-
tung geindert hitte, sondern die Umweltbe-
dingungen sind besser geworden. Auflerdem
ernihren wir uns ausreichend und gesund und
achten zunehmend auf die Hygiene. Fiir den

(498 Worter, 3852 Zeichen)

gesticgenen Intelligenzquotienten mache die
amerikanische Psychologin Patricia Greenfield
die Tatsache verantwortlich, dass sich im kultu-
rellen Bereich so viel gedndert hat — Erziehung,
Urbanisation und Technologie: , Es fillc auf, dass
in der Zeitspanne, in der sich die Computertech-
nologie allgemein verbreitete, auch die Testergeb-
nisse stirker anstiegen als zuvor.“ Das Fernsehen
hat nach ihrem Urteil das Sprachvermégen der
breiten Masse erweitert, wenn auch nur bis zu
einer gewissen Schwelle; und Videospiele haben
ihrer Meinung nach die visuelle Intelligenz der
heute jungen Erwachsenen geférdert.

Doch es bleiben Fragen offen. Die Eigenschaften
komplexer Systeme wie menschliches Verhalten
lassen sich nicht nur aus den Eigenschaften ihrer
Bausteine, der Gene, definieren. Beruht bei-
spielsweise die Leistungssteigerung im Sport auf
Genkonstellationen, Training, Ernihrung oder
mentalem Drill? Eins ist klar: Die physischen
Leistungsgrenzen des Menschen sind noch nicht
erreicht. Stindig brechen Spitzensportler die
Weltrekorde — ein Ende ist nicht in Sicht. Dazu
meint der Miinchner Evolutionsbiologe Josef
Reichholf: ,,Die Evolution gibt ja nicht die End-
fassung vor, sondern bestimmt nur die Rahmen-
bedingungen. Die Umwelt entscheidet dann, ob
die Individuen die vollen Kapazititen ausreizen
kénnen.“ Das wifft beispielsweise fiir die Ent-
wicklung des Gehirns zu. Es bendtigt schon wiih-
rend der Schwangerschaft ideale Versorgungsbe-
dingungen, damit das wachsende Gehirn seine
Moglichkeiten voll ausschdpfen kann. Ahnliches
gile fiir sportliche Leistungen. Trotzdem ist der
Einfluss von Erndhrung und Training begrenzt
- weltrekordverdichtige Hochstleistungen im
Sport sind erblich bedingt. Spitzensportler
stellen genetische Einzelerscheinungen dar. Frei-
lich: Der heutige rege Austausch menschlichen
Erbmarterials iiber Kontinente hinweg — die Wis-
senschaftler sprechen von Gendrift — erhéht die
Chance fiir Ausnahmeerscheinungen.
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Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

Nachdem Sie den Text einmal ganz gelesen und eventuell unbekannte Warter nachgeschlagen ha- Tipp: Machen Sie
ben, lesen Sie nun die erste Aufgabe. sich die Aufga-
benstellung klar,
indem Sie sich die
Frage beantwor-
ten: Was soll ich
tun?

1. Nennen Sie die Verdnderungen beim Wachstum, die in der letzten Zeit festgestellt wurden?

Y

Bei diesem Aufgabentyp wird eine Aufzihlung von im Text genannten Verdnderungen erwartet. Sie
mussen erkennen, wo Sie die passenden Informationen finden konnen. Da es sich um die erste Auf-
gabe handelt, finden Sie diese Informationen voraussichtlich am Anfang des Textes. Die drei Glie-
derungssignale in der Aufgabe zeigen lhnen, dass Sie zwei Verénderungen und eine Folge im Text
finden sollen.

So geht’s

© Lesen Sie die ersten Abschnitte und suchen Sie Begriffe, die im Zusammenhang mit ,Wachstum”
stehen. Dabei kann es durchaus vorkommen, dass Sie die Wérter Wachstum oder wachsen gar
nicht finden und nach anderen Begriffen suchen miissen, die die gleiche Bedeutung haben. So
sagt man im Deutschen h&ufig: Das Kind ist grofs geworden statt: Das Kind ist gewachsen.

Verénderung bedeutet, dass etwas anders wird. Das wird haufig mit dem Komparativ ausgedriickt:
Suchen Sie also nach Ausdriicken im Komparativ.

© Unterstreichen Sie die Ausdriicke, die Sie gefunden haben. Uberlegen Sie:
- Werden die Aussagen genauer erklart?
- Wo erfolgt die Erkldrung der Aussagen?

© Markieren Sie die gefundenen Aussagen und die genaueren Erkldrungen.
So konnten Ihre Markierungen aussehen:

Aussage, die genauer ! i Genauere Erkldrung

- erklart wird. |  der Aussage. Lesetext 1: Auszug 1

| Wir werden immer grofer: Im letzgen-Jahrhunderr ist digyKérperlinge der Minner im Durchschnite um |
 vierzehn Zentimeter, die der Frauen um sieben Zentimeter angestiegen. Geht die Entwicklung linear weiter — |
i und nichts spricht zurzeit dagegen —, erreichen die Mianner um 2060 eine durchschnittliche Gréfle von exake |
| 193,5 Zentimetern. Das hat der Karlsruher Sportwissenschaftler Georg Kenntner hochgerechnet.
Damit nichr genug: Wir werden immer grofSkipfiger. Dabei, so formuliert es Kenntner, ,entrundet sich die
Schidelform®. Man kann auch sagen: Dem Eierkopf gehért die Zukunft. Als Folge davon verformen sich |
. Augipfel und Kiefer. Inmer mehr Menschen werden kurzsichtig und benétigen Zahnspangen. i

Die Markierungen zeigen, welche Verdnderungen festgestellt wurden und wie sie sich auswirken.
Erste Verédnderung beim Wachstum: % Die Menschen werden grofier.

Genauere Erklarung: % Die Manner werden durchschnittlich vierzehn Zentimeter gréfier, die Frauen
sieben Zentimeter.

Der erste Punkt der Losung von Aufgabe 1 wére also zum Beispiel:

Lingenwachstum, bei Mannern durchschnittlich 14 cm, bei Frauen 7 cm
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Tipp: Lesen Sie
den Text sehr
sorgféltig. Achten
Sie auf Negatio-
nen, weil sich da-
durch die Aussa-
ge dandert. (hier:
Grund fir ... ist
nicht etwa, ...
sondern ...}

@ Suchen Sie nun im Text nach weiteren Aussagen zur Verdnderung des Wachstums und markieren
Sie diese.

© Formulieren Sie dann Ihr Ergebnis in Aufgabe 1. Denken Sie daran, dass Sie sowohl in ganzen
Satzen als auch in Stichworten antworten kénnen. Uberlegen Sie sich gut, welche Variante sich
fur die Aufgabe besser eignet, und berlicksichtigen Sie, dass Sie fur ausformulierte Siatze mehr
Zeit brauchen. Bej dieser Aufgabe ist eine Antwort in Stichworten die bessere Lsung.
(Hinweise dazu, wie Sie in Stichworten antworten kénnen, finden Sie beim Lesetext 3, S. 72.)

@ Lesen Sie nun Aufgabe 2.

2. Ergénzen Sie die fehlenden Gliederungspunkte in der folgenden Aufstellung:

1. Griinde fiir die zunehmende Kérpergrofie

1.4.

12

1.3.

2. Grinde flr den gestiegenen Intelligenzquotienten

22, im kulturellen Bereich
2.2 der Testergebnisse durch

2.3 des Sprachvermdgens durch

2.4, der visuellen Intelligenz durch

3. Offene Fragen
31. Grinde flr

3.2. Bedeutung von

Zur Bearbeitung dieser Art Aufgabe ist es notwendig, den ganzen Text durchzulesen.

So geht’s

© Markieren Sie die Schliisselworter in der Aufgabe und suchen Sie Textstellen, in denen Griinde
fiir die beschriebenen Entwicklungen genannt werden.

So kénnten lhre Markierungen fiir Punkt 1 aussehen:
Lesetext 1: Auszug 2

i Sind dies Zeichen einer evolutiondren oder nur einer voriibergehenden kulturellen

Entwicklung? LieRen sich allféllige evolutionare Verédnderungen Uiberhaupt nachweisen?
i Beziiglich der zunehmenden Kdrpergréfie sind sich die Wissenschaftler einig: Grund fiir den

Wachstumsschub ist nicht et S si i tische Ausstattung gedndert hétte, sondern
. die Umweltbedingungen sind besser gewarden. Aufierde erndhren wir uns ausreichend und

i gesund und achten zunehmend auf die Hygiene.

Gliederungspunkte werden nicht in vollsténdigen Satzen geschrieben, sondern in Teilsatzen, z.B. in
Infinitiven oder im Nominalstil, der hier schon in der Aufgabenstellung verlangt wird.
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So sieht die Lésung fiir den ersten Teil der Aufgabe 2 aus:

2. Ergénzen Sie die fehlenden Gliederungspunkte in der folgenden Aufstellung.
1. Griinde fiir die zunehmende KérpergroRe

11, _bessere Umweltbedingunaen

1.2. _ausreichende Erndkrung

13. _zunchwmende Beachtung der tvaicne

© Gehen Sie jetzt bei der Bearbeitung der Punkte 2 und 3 genauso vor: Markieren Sie die entspre-
chenden Textstellen. Schreiben Sie die Lésung in die Aufgabe 2, S. 53.
Lesetext 1: Auszug 3

Fiir den gestiegenen Intelligenzquotienten macht die amerikanische Psychologin Patricia Greenfield die
Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel gedndert hat — Erziehung, Urbanisation
und Technologie: ,Es fillt auf, dass in der Zeitspanne, in der sich die Computertechnologie allgemein
verbreitete, auch die Testergebnisse stirker anstiegen als zuvor.“ Das Fernsehen hat nach ihrem Urteil
das Sprachvermégen der breiten Masse erweitert, wenn auch nur bis zu einer gewissen Schwelle; und
Videospiele haben ihrer Meinung nach die visuelle Intelligenz der heute jungen Erwachsenen gefordert.
Doch es bleiben Fragen offen. Die Eigenschaften komplexer Systeme wie menschliches Verhalten las-
sen sich nicht nur aus den Eigenschaften ihrer Bausteine, der Gene, definieren. Beruht beispielsweise
die Leistungssteigerung im Sport auf Genkonstellationen, Training, Erndhrung oder mentalem Drill?
Eins ist klar: Die physischen Leistungsgrenzen des Menschen sind noch nicht erreicht. Stindig brechen
Spitzensportler die Weltrekorde — ein Ende ist nicht in Sicht. Dazu meint der Miinchner Evolutionsbio-
loge Josef Reichholf: , Die Evolution gibt ja nicht die Endfassung vor, sondern bestimmt nur die Rah-
menbedingungen. Die Umwelt entscheidet dann, ob die Individuen die vollen Kapazititen ausreizen
kénnen.” Das wifft beispielsweise fiir die Entwicklung des Gehirns zu. Es benétigt schon withrend der
Schwangerschaft ideale Versorgungsbedingungen, damit das wachsende Gehirn seine Méglichkeiten voll
ausschdpfen kann.

Ahnliches gilt fiir sportliche Leistungen. Trotzdem ist der Einfluss von Ernihrung und Training begrenzt
— weltrekordverdichtige Hochstleistungen im Sport sind erblich bedingt. Spitzensportler stellen gene-
tische Einzelerscheinungen dar. Freilich: Der heutige rege Austausch menschlichen Erbmaterials iiber
Kontinente hinweg — die Wissenschaftler sprechen von Gendrift — erhht die Chance fiir Ausnahme-
erscheinungen.

© Lesen Sie nun den ersten Teil der Aufgabe 3.
3. Worauf bezieht sich:
3.1. ... Dabei ... (Z.11)

Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie erkennen, welche Beziehungen zwischen inhaltlichen Aussagen
innerhalb des Textes bestehen.

Verweisworter, auch Proformen genannt (pro = fiir, also fiir andere Formen), sind wichtige
Verbindungsmerkmale in einem Text.
Sie kdnnen hinweisen auf:
- ein anderes Wort
- eine andere Wortgruppe
- einen anderen Satz oder auch auf mehrere Satze
- einen oder mehrere andere Gedanken
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© Suchen Sie das Verweiswort dabei im Lesetext und markieren Sie es.

© Lesen Sie die Umgebung des Wortes, das heifit den Satz davor und danach. Uberlegen Sie: Be-
zieht sich das Verweiswort auf Aussagen des Textes, die vorher oder auf Aussagen, die nachher
kommen?

In diesem Fall kénnen Sie fragen:
Wobei entrundet sich die Schédelform?
Und Sie kommen zu der Losung:

In diesem Satz bezieht sich ... dabei ... auf den vorherachenden Satz: ,Wir werden immer

grofképtiger.”

© Uben Sie das Erkennen der Beziehungen im Text nun an den folgenden Aufgaben.

3. Worauf bezieht sich:
3.2. Diese Schlussfolgerung ... (Z.18)

3.3. Unddas ... (Z.28)

3.4. Sind dies... (Z.33)

3.5. Dazu meint der Miinchner ... (Z. 66)

Wenn sich das Verweiswort nur auf ein Wort, eine Wortgruppe oder einen Satz bezieht, diirfen Sie
auch wortlich abschreiben. Bezieht sich das Verweiswort jedoch auf mehrere Satze oder sogar auf
mehrere Abschnitte (hier in Aufgabe 3.5.), muss die dort enthaltene Aussage zusammengefasst wer-
den.
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 1: Grofer, intelligenter, schneller

Aufgabentypen:  Vorgangspassiv & Aktiv
Partizipialattribut & Relativsatz
Direkte Rede & Indirekte Rede

© Lesen Sie die Aufgabenformulierung fir die Aufgaben 1-4.

Formen Sie die folgenden Satze um. lhre Losung soll inhaltlich mit den vorgegebenen Séatzen iiber-
einstimmen.

© Lesen Sie nun Aufgabe 1.
1. Also dort, wo mit abstrakten Denktests die natiirliche Intelligenz gemessen wird. (Z. 31-32)

Also dort, wo

So geht's

Zwar ist der Satzteil, den Sie umformen sollen, unterstrichen, aber es wird nicht angegeben, was fiir
eine Umformung Sie vornehmen sollen. Das missen Sie selbst herausfinden.

© Sie Uberlegen: Um was flr eine grammatische Form handelt es sich bei dem unterstrichenen
Ausdruck?

% Antwort: Es ist eine Passivform.

@ Dem Passiv entspricht das Aktiv. Sie kdnnen also annehmen, dass Sie die Passivform in die Aktiv-
form umwandeln sollen.

© Sie Uberlegen weiter: Gibt es in der Passivform ein Agens (Tater’)? In diesem Beispiel nicht!
% Also missen Sie im Aktiv-Satz ein Subjekt einfligen, hier: man.
% Die richtige Losung lautet:

Also dort, wo man mit abstrakten Denktests dic nackte utelliaenz misst.

© Schreiben Sie die Losung in die Aufgabe 1 oben. Verfahren Sie bei allen Aufgaben in diesem Kapi-
tel genauso.

Wenn in der Aufgabenformulierung schon vorgegeben ist, dass die Umformung Passiv % Aktiv ver-
langt wird, haben Sie es natdrlich leichter.

© Lesen Sie nun Aufgabe 2.
2. Beziiglich der zunehmenden Kérpergrofe sind sich die Wissenschaftler einig: ... (Z. 36-38)

Bezliglich

So geht's
Sie Uberlegen: Um welche Grammatikform handelt es sich?

% Antwort: Partizipialattribut aus Partizip |

© Sie Uberlegen weiter: Welche Umformung wird hier erwartet? Aus einem Partizip kann man ei-
nen Relativsatz bilden. Dabei ist zu beachten, dass bei Partizip 1 Gleichzeitigkeit vorliegt. Da das
Verb des vorgegebenen Satzes im Présens steht, muss auch das Verb im neu geformten Relativ-
satz im Prasens stehen.

Die richtige Lésung lautet also:

% Beziiglich der KérpergréRe, dic zunimmt, sind sich die Wissenschattier einig: .
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Tipp: Denken Sie
daran, das richti-
ge Relativprono-
men zu verwen-

den!

Tipp: Denken Sie
bei der Umwand-
lung von der ,Di-
rekten Rede” in
die ,Indirekte
Rede” daran, dass
sich manchmal
das Personalpro-
nomen dndert.

© Lesen Sie nun Aufgabe 3.

3. Fur den gestiegenen Intelligenzquotienten macht die amerikanische Psychologin Patricia
Greenfield die Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel gedndert hat.
(Z. 43-47)

Flr den macht die amerikanische Psychologin

Patricia Greenfield die Tatsache verantwortlich, dass sich im kulturellen Bereich so viel gedndert hat.

So geht's
Sie Uberlegen: Um welche Grammatikform handelt es sich?

% Antwort: Es ist ein Partizipialattribut, dieses Mal aus Partizip |1, das meist Vorzeitigkeit ausdriickt,
aber nicht immer. Deshalb ist der Kontext des Satzes im Text so wichtig, denn daran kénnen Sie er-
kennen, ob die Handlung vor- oder gleichzeitig ist.

@ Sie wissen, dass man ein Partizipialattribut in einen Relativsatz umwandeln kann.
Hier lautet die richtige Losung also:

% Fir den [ufelligenzquotienten, der gestiegen ist, macht die ...

© Lesen Sie nun Aufgabe 4.

4, ,Es fallt auf, dass in der Zeitspanne, in der sich die Computertechnologie allgemein verbreitete,
auch die Testergebnisse starker anstiegen als zuvor.” (Z. 48-51)

Die Psychologin Patricia Greenfield erklarte, es , dass in der Zeitspanne,
in der sich die Computertechnologie allgemein , auch die Testergebnisse
starker als zuvor.

So geht’s

© Sie sehen an den Anflihrungszeichen, dass der Satz, der umgeformt werden soll, in der ,Direkten
Rede” steht. Die Einleitung flr die Umformung bildet ein Einleitungssatz, der erkennen |asst, dass
die ,Direkte Rede” gedndert werden soll (Die Psychologin Patricia Greenfield erklarte, es ...), d.h.
dass Sie die ,Indirekte Rede” bilden sollen.

© Inder ,Indirekten Rede” stehen die Verben im Konjunktiv | oder es werden - wenn die Konjunktiv
I-Formen sich nicht vom Indikativ unterscheiden - Konjunktiv II-Formen verwendet.

Das erste Verb, das umgeformt werden soll, steht im Présens.
Die Umformung lautet also:

G ... el falle auf, ...

® Die beiden anderen Verben stehen im Prateritum.

Denken Sie daran, dass es im Konjunktiv nur eine Vergangenheitsform gibt: Hilfsverb im Konjunktiv
+ Partizip 2.

Die Umformung lautet also:

Y ... verbreitet Wabe, ...

... Angestiegen Seien ...
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

© Losen Sie nun Aufgabe 5 selbststandig.

5. ,Die Evolution gibt ja nicht die Endfassung vor, sondern bestimmt nur die Rahmenbedingungen.

Die Umwelt entscheidet dann, ob die Individuen die vollen Kapazititen ausreizen kénnen.”
(Z. 68-72)

Der Miinchner Evolutionsbiologe |. Reichholf meinte, die Evolution nicht

die Endfassung vor, sondern nur die Rahmenbedingungen. Die Umwelt

dann, ob die Individuen die vollen Kapazititen
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Tipp: Aktivieren

Sie lhr Vorwissen.

Tipp: Nummerie-
ren Sie die Ab-
schnitte, um
einen besseren
Uberblick zu
haben.

Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 2: Wasser

Aufgabentypen: Uberschriften zuordnen, Uberschriften formulieren; Funktion eines Textabschnitts
erklaren
»In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie einem Textabschnitt die richtige
Uberschrift zuordnen und wie Sie selbst eine Uberschrift zu einem
bestimmten Textabschnitt formulieren kénnen. Ebenso lernen Sie, wie
man die Funktion eines Textabschnitts erkennt und erklirt.“

Einfiihrung

Bevor Sie den Text lesen, tUberlegen Sie:
@ Welche Begriffe fallen Ihnen zum Thema ,Wasser” ein? Ergénzen Sie das Assoziogramm.

© Klaren Sie anschlieend folgende Begriffe mithilfe der Wortbildung und notieren Sie die Defini-
tionen. Wenn Sie mit einem Lernpartner/einer Lernpartnerin arbeiten, vergleichen Sie Ihre Er-
gebnisse.

das Trinkwasser
trinken = Veerb

4 Trinkwasser ist Wasser,

das SiiBwasser
suf =

4 Stilwasser ist

das Salzwasser

4 Salzwasser

das Grundwasser

4 Grundwasser

Folgende Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

die Verstddterung Wachstum von Stadten

das Ressourcenmanagement Pldne und Strategien, wie man natirliche Rohstoffe so effizient wie
moglich einsetzen kann

irreversibel etwas kann nicht mehr riickgangig gemacht werden
dezimieren die Anzahl von etwas stark verringern
© Lesen Sie jetzt den Text einmal zligig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie verstehen,

und Informationen, die Sie fir wichtig halten (Schliisselwérter). Markieren Sie, wo jeweils ein
neuer Textabschnitt beginnt.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

n

25

30

35

40

45

50

Wasser

Wasser ist das Lebensmittel Nummer eins: Ohne Wasser existiert keine Landwirtschaft, keine Industrie,
vor allem kein Leben. Ein Mensch kann ohne Wasser nur vier Tage tiberleben. Wasser bedeckt 71 Prozent
unseres Planeten, 97 Prozent davon wiederum ist Salzwasser. Nur ein Prozent der weltweiten Wasservor-
rite ist direke als Trinkwasser nutzbar.

Wasser ist nicht iiberall gleichermafien verfiigbar. Wihrend es in den Industrielindern meist ganz selbstver-
stindlich jederzeit in beliebiger Menge und guter Qualitit aus dem Hahn kommt, hatten laut UN-Welt-
wasserbericht 2019 rund 2,1 Milliarden Menschen keinen Zugang zu sauberem Wasser. 4,3 Milliarden
Menschen haben keine Méglichkeit, sanitire Einrichtungen, wie z.B. Toiletten, zu benutzen. Das sind
unser Vorstellungsvermégen sprengende Bedingungen. In Deutschland werden im Durchschnite 120 Liter
reinstes Trinkwasser pro Tag fiir Waschen, Putzen und Kochen verbraucht. Bereits durch fiinf Minuten
Duschen verbrauchen wir in Deutschland mehr Wasser, als vielen Menschen an einem Tag zur Verfiigung
steht. Die Hilfte der Menschen mit unzureichendem Zugang zu sicherem Trinkwasser lebt laut Weltwas-
serbericht auf dem afrikanischen Kontinent. Nur 24 Prozent der Bevolkerung siidlich der Sahara haben
Zugang zu Trinkwasser. Bei qualitativer und quantitativer Betrachtung der Wasservorkommen sind vor
allem die Linder im Nahen Osten und in Nordafrika sowie in Zentralasien und Teilen Australiens an
einem kritischen Punkt. Aber auch in Spanien gibt es in einer Region einen erheblichen Wassermangel, sodass
die erste Wiiste Europas entsteht. Der Bericht der UN zeigt auch, dass die Wasserversorgung nicht nur ein
Problem des globalen Siidens ist: Auch in Europa und Nordamerika verfiigen 57 Millionen Menschen in
ihren Hiusern niche iiber Wasserleitungen. Und nicht nur zwischen, sondern auch innerhalb betroffener
Linder stellt der Bericht groffe Unterschiede fest: In lindlichen Regionen haben weniger Menschen Zugang
zu flieRendem Wasser als in urbanen Regionen. Und innerhalb der Stidte zahlen Menschen, die in Slums
leben, zehn bis zwanzig Mal so viel fiir Wasser wie Menschen, die in wohlhabenden Vierteln wohnen.

In Entwicklungslindern fehlen vor allem Brunnen, doch ist die Wasserproblematik in vielen Regionen
nicht nur eine Frage der Infrastruktur. Wasser fiillt Ozeane, Seen und Fliisse, aber auch Swimmingpools
und Bewisserungsanlagen fiir Golfplitze. Ebenso wird Wasser massenhaft fiir den Anbau von Obst und
Gemiise verbraucht. Die Ubernutzung der Wasserressourcen ist also eine treibende Kraft der globalen Was-
serkrise. Ein weiterer Faktor ist das Wachstum der Weltbevélkerung, denn mit dem Bevolkerungswachs-
tum steigt vor allem der Bedarf an Nahrungsmitteln und damit der Bedarf an Wasser. Daher ist die Land-
wirtschaft mit einem Wasserverbrauch von bis zu 70 Prozent weltweiter Spitzenteiter, wobei die Produk-
tion von Fleisch mit rund 16.000 Litern pro Kilo zu ihren wasserintensivsten Produkten gehért. Schlief3-
lich meinen viele Experten, dass die globale Wasserkrise vor allem eine Abwasserkrise sei: Die Verschmut-
zung von Wasser infolge von Verstidterung, durch industrielle Abwisser und Abfille fithrt zu Umwelt-
schiden, die irreversibel sind und die ohnehin schon knapper werdenden Trinkwasservorrite dezimieren.
Der Mangel an Wasser macht krank: Hunderte Millionen Menschen sterben jedes Jahr aufgrund von
vermeidbaren Krankheiten, die durch unsauberes Wasser entstehen. Wassermangel macht auch arm. Vor
allem Frauen und Kinder verbringen aufgrund fehlender Infrastrukcur mehrere Stunden tiglich mit der
Beschaffung von Wasser. Dies ist Zeit, die letztendlich fiir Hausaufgaben, den Schulbesuch und zum Geld-
verdienen fehlt. Dariiber hinaus wird eine Wasserkatastrophe schnell zu einer Hungerkatastrophe. Fiir die
Zukunft ist auferdem zu befiirchten, dass Wasser aufgrund ungeklirter Nutzungsrechte zunehmend zu
einer Konfliktressource wird.

Deshalb ist ein nachhaltiger Umgang mit Wasser nétig. Das langfristige Ziel internationaler Initiativen
ist es daher, Zugang zu Wasser zu schaffen und gleichzeitig fiir ein effizientes Ressourcenmanagement zu
sorgen. Dadurch kann die Wasserkrise belimpft werden. Ein Beispiel aus Usbekistan kann dies verdeut-
lichen: Dort gehen durch unwirtschaftliche Baumwollbewisserung bisher rund 70 Prozent des Wassers
verloren. Nicht selten versickern und verdampfen 50 Prozent des gewonnenen Frischwassers in maro-
den Leitungen oder verdunsten direkt bei der Bewisserung der Felder. Mit dem sogenannten ,Integrier-
ten Wasserressourcenmanagement™ (IWRM) wollen Staaten gewihrleisten, dass ihre Gewdsser nachhaltig
bewirtschaftet und schonend genutzt werden.

Eine direkte Verbindung zwischen den weltweiten Wasserkrisen und Europa ist zwar nicht offensichlich,
aber es gibt sie. Linder wie Deutschland, Frankreich oder die Niederlande tragen dazu bei, den Wasser-
notstand in ohnehin schon trockenen Regionen zu verstirken, indem sie wasserintensive Produkte wie
Kaffee, Tee oder Kakao importieren. Am Ende der Kette stehen wir als Verbraucher.

(683 Warter, 5003 Zeichen)
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Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Nachdem Sie den Text einmal ganz gelesen und eventuell unbekannte Worter nachgeschlagen
haben, lesen Sie nun die erste Aufgabe.

1. Welche Zwischeniiberschriften passen zu welchen Textabschnitten? Ordnen Sie die Uberschriften
einzelnen Abschnitten zu. Eine Uberschrift passt nicht. Zu zwei Textabschnitten gibt es gar keine
Uberschrift.

1.1, Nachhaltige Verwendung von Wasser durch 7 ...
Ressourcenmanagement

1.2. Vielfdltige Bedrohungen fiir das Leben durch Wassermangel Z

1.3. Wassermangel bringt Krankheiten Z

1.4. Wasser ist die wichtigste und kostbarste Ressource 7
Z

1.5. Haben europdische Lander eine Verantwortung fiir die
Wasserkrise?

Jeder Lesetext ist in Abschnitte gegliedert, und jeder dieser Abschnitte hat eine bestimmte Funktion.
Zwischeniiberschriften fassen die Hauptinformation des jeweiligen Abschnitts in kurzer Form zu-
sammen. Sie kennen das aus langeren Zeitschriftenartikeln: Zwischeniiberschriften ermoglichen es
dem Leser/der Leserin, sich einen Uberblick tiber den Inhalt zu verschaffen.

So geht’s

Sie haben bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes wichtige Schliisselwdrter unterstrichen.
Sicher haben Sie bemerkt, dass einige dieser Ausdriicke entweder wértlich oder in anderer Form
in den Uberschriften vorkommen, die Sie zuordnen sollen. Das erleichtert es Ihnen zu entscheiden,
welche Uberschrift zu welchem Textabschnitt passt.

© Unterstreichen Sie die Schllsselwérter in den vorgegebenen Uberschriften in Aufgabe 1.
Zum Beispiel:

1.2. Vielféltige Bedrohungen fiir das Leben durch Wassermangel

@ Welche Wortart kommt in den Zwischentiberschriften am haufigsten vor?

Notieren Sie:

© Lesen Sie nun im Text noch einmal nach, wo die unterstrichenen Ausdriicke oder Entsprechun-
gen vorkommen. Vielleicht kdnnen Sie auch bereits nur in bestimmten Abschnitten nachlesen,
weil Sie sich erinnern, in welchem Abschnitt Sie z.B. etwas liber Mangel gelesen haben (detail-
liertes Lesen).

Sie haben jetzt den richtigen Abschnitt gefunden, in dem die Worte ,Wasser” und ,Mangel" vor-
kommt (Abschnitt 4). Das Wort ,Bedrohungen” steht nicht wdrtlich im Lesetext, aber in diesem Text-
abschnitt wird auch tber Armut (,Wassermangel macht auch arm”) und ,Zeit, die letztendlich fiir
Hausaufgabe, den Schulbesuch ... fehlt” gesprochen, das heifit tiber mangelnde Bildung. Schlieilich
ist auch von Konfliktressource die Rede. Sie entsteht durch ungeklarte ,Nutzungsrechte”.

@ Klaren und notieren Sie die Bedeutung des Ausdrucks ,Nutzungsrechte”. (Benutzen Sie, wenn
notig, ein einsprachiges Worterbuch.)

Unter Nutzungsrechte versteht man
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

© Lesen Sie die Textstelle, in der die drei Schltisselworter vorkommen, noch einmal.
Lesetext 2: Auszug 1

Der Mangel an Wasser macht krank: Hunderte Millionen Menschen sterben jedes Jahr aufgrund von ver-
meidbaren Krankheiten, die durch unsauberes Wasser entstehen. Wassermangel macht auch arm. Vor allem
Frauen und Kinder verbringen aufgrund fehlender Infrascruktur mehrere Stunden tiglich mit der Beschaf-
fung von Wasser. Dies ist Zeit, die letztendlich fiir Hausaufgaben, den Schulbesuch und zum Geldverdienen
fehlt. Dariiber hinaus wird eine Wasserkatastrophe schnell zu einer Hungerkatastrophe. Fiir die Zukunft ist
auferdem zu befiirchten, dass Wasser aufgrund ungeklirter Nutzungsrechte zunehmend zu einer Konflike-
ressource wird.

Fassen Sie in Gedanken kurz die Hauptinformationen zusammen.

Zum Beispiel:

Ohne sauberes Wasser wird es Krankheiten geben. Wenn Frauen und Kinder viel Zeit dafiir brauchen,
Wasser zu holen, haben sie keine Zeit fiir die Schule oder fiir die Arbeit. Wenn es Wassermangel gibt,
kénnen Hungerkatastrophen und sogar Kriege entstehen.

% Daraus folgt:
Wasserknappheit ist die Ursache fiir ganz unterschiedliche Bedrohungen fiir das Leben der Men-
schen: Krankheiten, Armut, fehlende Bildung, Hunger, Kriege

% Der Inhalt des Textabschnitts 4 entspricht der Uberschrift 1.2:
Vielféltige Bedrohungen fur das Leben durch Wassermangel”.

© Schreiben Sie die Losung (Zeilenangaben) in Aufgabe 1.

Uben Sie nun das Zuordnen von Uberschriften, indem Sie bei den anderen Zwischentiberschriften
genauso vorgehen. Losen Sie die ganze Aufgabe 1.

© Lesen Sie nun Aufgabe 2.

2. Formulieren Sie zum zweiten Abschnitt (Z. 5-22) eine Uberschrift.

In Aufgabe 1 haben Sie gelernt, wie Zwischentiiberschriften aussehen kénnen (z.B. mit Nominalstil),
welche Funktion sie haben und wie man sie richtig zuordnet.

Bei Aufgabe 2 sollen Sie nun selbst eine Uberschrift zu einem bestimmten Abschnitt formulieren.
Sie sollen damit zeigen, dass Sie den betreffenden Textabschnitt inhaltlich verstanden haben.

So geht's

© Lesen Sie den Abschnitt, dem Sie eine Uberschrift geben sollen, noch einmal genau durch (de-
tailliertes Lesen). Unterstreichen Sie dabei die wichtigsten Aussagen. Unterstreichen Sie keine
ganzen Satze, sondern wichtige Schllsselworter.
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Tipp: In der Pri-
fungssituation ha-
ben Sie keine Zeit,
sich so viele Noti-
zen zu machen.
Da miissen Sie
sich diese Ant-
wort in Gedanken
geben.

Ihre Unterstreichungen kénnten so aussehen:

I

Lesetext 2: Auszug 2

i Wasser ist nicht iiberall gleichermafien verfiigbar. Wihrend es in den Industrielindern meist ganz selbstver-

stindlich jederzeit in beliebiger Menge und guter Qualitit aus dem Hahn kommt, hatten laut UN-Weltwas-
! serbericht 2019 rund 2,1 Milliarden Menschen keinen Zugang zu sauberem Wiasser. 4,3 Milliarden Menschen
| haben keine Méglichkeit, sanitire Einrichtungen, wie z. B. Toiletten, zu benutzen. Das sind unser Vorstel-
' lungsvermégen sprengende Bedinungen. In Deutschland werden im Durchschnite 120 Liter reinstes Trink-
wasser pro Tag fiir Waschen, Putzen und Kochen verbraucht. Bereits durch fiinf Minuten Duschen verbrau-
i chen wir in Deutschland mehr Wasser, als vielen Menschen an einem Tag zur Verfiigung steht. Die Hilfte i
der Menschen mit unzureichendem Zugang zu sicherem Trinkwasser lebt laut Weltwasserbericht auf dem
- afrikanischen Kontinent. Nur 24 Prozent der Bevélkerung siidlich der Sahara haben Zugang zu Trinkwasser.
' Bei qualitativer und quantitativer Betrachtung der Wasservorkommen sind vor allem die Linder im Nahen |
- Osten und in Nordafrika sowie in Zentralasien und Teilen Australiens an einem kritischen Punke. Aber auch
 in Spanien gibt es in einer Region einen erheblichen Wassermangel, sodass die erste Wiiste Europas entsteht.
i Der Bericht der UN zeigt auch, dass die Wasserversorgung nicht nur ein Problem des globalen Stidens ist:
\ Auch in Europa und Nordamerika verfiigen 57 Millionen Menschen in ihren Hiusern nicht {iber Wasserlei-
. tungen. Und nicht nur zwischen, sondern auch innerhalb betroffener Linder stellt der Bericht grofie Unter-
schiede fest: In lindlichen Regionen haben weniger Menschen Zugang zu fliefendem Wasser als in urbanen
| Regionen. Und innerhalb der Stidte zahlen Menschen, die in Slums leben, zehn bis zwanzig Mal so viel fiir

i Wasser wie Menschen, die in wohlhabenden Vierteln wohnen.

Stellen Sie sich nun die Frage: Worum geht es in diesem Abschnitt?
Ihre Antwort in Stichworten kdnnte zum Beispiel lauten:

Deutsche: kein Wasserproblem; Afrika und andere Linder: viele Menschen ohne Zugang zu Wasser;
innerhalb der Lénder in léndlichen Regionen mehr Probleme; in den Stddten Wasser in wohlhabende
Vierteln giinstiger

©® Formulieren Sie in der Priifungssituation auf einem Notizblatt einen Satz, der die wichtigsten
Informationen dieses Textabschnitts zusammenfasst.

Z.B.: In diesem Abschnitt geht es um die Verteilung des Wassers auf der Welt und innerhalb von Ldn-
dern.

Das ist aber noch keine Uberschrift.

© Uberlegen Sie nun, wie Sie diesen Satz in einen nominalen Ausdruck umwandeln kdnnen.
Eine mégliche Losung fur Aufgabe 2 ist zum Beispiel:

Weltweite ungleiche Verteilung des Trinkwassers

Uberschriften formulieren

- im Nominalstil
z.B.: Nachhaltige Verwendung von Wasser durch Ressourcenmanagement

- als verkiirzte Nebensatze
z.B.: Wie die Wasserknappheit die Menschen bedroht

- als Fragesatze
z.B.: Haben européische Lénder eine Verantwortung fiir die Wasserkrise?

- als Aussagesatze
z.B.: Wasser ist die wichtigste und kostbarste Ressource.

Achten Sie beim Formulieren von Uberschriften darauf, dass Ihre Uberschrift wirklich die Haupt-
information beinhaltet und nicht nur eine einzelne Aussage, die im entsprechenden Textabschnitt
erwahnt wird.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Sie sollen__auch keine Uberschrift fiir einen Zeitungsartikel formulieren, um Leser/innen »anzulocken”,  Tipp: Eine Uber-
d.h. Ihre Uberschrift sollte keinen journalistischen oder poetischen Charakter haben. schrift ist so lang

Die Uberschrift darf nicht zu umfangreich sein und nicht aus mehreren Satzen bestehen. wie ndtig und so
kurz wie moglich.

Keine guten Uberschriften fiir den entsprechenden Textabschnitt wéren zum Beispiel:

- In Deutschland gibt es keine Wasserprobleme (= nur eine Aussage!)

- Wassermangel vor allem in Afrika (= nur eine Aussage!)

- Wasser: viele Menschen haben es nicht! (= zu journalistisch!)

- Wie ist das Wasser auf der ganzen Welt, innerhalb der Lénder und innerhalb der Stddte verteilt?
(= zu lang)

In Deutschkursen wird oft gelernt, dass wichtige Informationen am Anfang eines Abschnitts ge-
nannt werden, um auf die Hauptaussagen vorzubereiten. Deshalb schreiben manche Lernende bei
einer solchen Aufgabe einfach die erste Zeile des Abschnitts entweder wértlich ab oder veréndern
sie ein wenig.

Zum Beispiel:
- Wasser ist nicht berall gleichermafen verfiigbar. Tipp: Schreiben
- Wasser ist nicht tberall vorhanden. Sie nicht einfach
i die erste Zeile ei-
Das sollten Sie auf keinen Fall tun: Wenn Sie die erste Zeile wortlich abschreiben oder auch leicht nes Abschnitts ab.

verdndern, haben Sie die Aufgabe nicht richtig beantwortet und bekommen keine Punkte dafir, weil
die wichtigen Aussagen erst im weiteren Verlauf des Textabschnitts gemacht werden.
Schlusselwdrter (meistens Nomen) aus dem Lesetext diirfen Sie selbstverstandlich benutzen, um
lhre Uberschrift zu formulieren (s. Aufgabe 1, bei der in den Zwischentiberschriften auch Nomen aus
dem Lesetext vorkommen).

© Uben Sie nun die Bildung von Zwischeniiberschriften: Gehen Sie wie bei Aufgabe 2 vor, und bil-
den Sie eine Zwischenlberschrift flir den dritten Abschnitt (Z. 23-34).

Manchmal bekommen Sie in der Priifung auch die Aufgabe, unter mehreren Méglichkeiten eine pas-
sende Uberschrift fiir den ganzen Text auszuwahlen.
Fur Uberschriften zu einem ganzen Text gelten dieselben ,Regeln” wie fiir Zwischeniiberschriften.

© Uberlegen und begriinden Sie: Welche der folgenden Uberschriften passen am besten zum Text
Wasser”?

A Trinkwasser - Mangelware weltweit

B Wasserprobleme in den Entwicklungslandern

C Die Zukunft des Wassers - eine globale Herausforderung!
D Wasseralarm auf der Welt!

E Gibt es eine globale Wasserkrise?

F Wassermanagement als Losung fiir die Wasserprobleme

© Lesen Sie nun Aufgabe 3.

3. Beschreiben Sie die Funktion des letzten Abschnitts (Z. 49-52) des Lesetextes.

Bei dieser Aufgabe geht es darum, dass Sie erkennen, wie der letzte Textabschnitt inhaltlich in den
Gesamttext passt und welche Funktion er dabei erfillt.

|eder Lesetext ist in drei Teile gegliedert, ndmlich Einleitung, Hauptteil und Schluss (s. auch die Kapi-
tel ,Horverstehen”, S. 11, und Textproduktion®, S. 141). Diesen drei Gliederungsteilen kénnen entspre-
chende Textabschnitte zugeordnet werden: Der letzte Abschnitt ist also der Schluss.




I

So geht'’s

© Lesen Sie den letzten Abschnitt des Lesetextes noch einmal. Unterstreichen Sie die Haupt-
aussagen.

So kénnten Ihre Unterstreichungen aussehen:
Lesetext 2: Auszug 3

i Eine direkte Verbindung zwischen den weltweiten Wasserkrisen und Europa ist zwar nicht ofﬁfnstchthch aber
! es gibt sie. Linder wie Deutschland, Frankreich oder die Niederlande tragen dazu bei, den Wassernotstand in i
i ohnehin schon trockenen Regionen zu verstirken, indem sie wasserintensive Produkte wie Kaffee, Tee oder
i Kakao importieren. Am Ende der Kette stehen wir als Verbraucher. i

Uberlegen Sie: Was ist das Thema dieses Abschnitts, und wie wird es eingefiihrt?

© Notieren Sie dazu Stichwdérter aus dem ersten Satz des Textauszugs.

Die unterstrichenen Textstellen, die danach folgen, sind die Hauptaussagen dieses Abschnitts.

Verbindung zwischen Europa und Wasserkrisen

..........................................................................................................

In diesem Abschnitt geht es also zunédchst darum, wie europdische Lénder die Wasserprobleme auf
der Welt beeinflussen.

© Lesen Sie nun noch einmal den letzten Satz des Abschnitts.

© Uberlegen Sie: Was ist mit dem Begriff ,Ende der Kette" gemeint?

© Am Ende der Kette stehen ,wir als Verbraucher”. Uberlegen Sie: Knnen wir etwas gegen den
Wassermangel in anderen Teilen der Welt tun?

© Formulieren Sie nun eine mdgliche Lésung fiir Aufgabe 3. Ergénzen Sie die Satze und achten Sie
auf grammatische Korrektheit.

Am Schluss des Lesetextes wird die der fir
die weltweite Wasserkrise genannt. Wir als Leser des Textes und sollen
dartber nachdenken, tun kdnnen.
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Redemittel: Uber Textabschnitte sprechen

Der erste Abschnitt fiihrtin ... ein und ...

Dieser Abschnitt leitet (in) ... ein und beschreibt ...
Der (dritte, ...) Abschnitt leitet iiber zu ..., indem ...
In diesem Abschnitt werden ... genannt.

Im ... Abschnitt wird beschrieben, wie ... [Nebensatz]
In diesem Abschnitt wird/werden ... erklart.

© Uben Sie diesen Aufgabentyp bei der Bearbeitung von Aufgabe 4.

4. Beschreiben Sie in eigenen Worten und vollstindigen Satzen die Funktion des ersten Abschnitts
des Lesetextes (Z.1-4).
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 2: Wasser

Aufgabentypen:  Nominalstil & Verbalstil (Verbalisierung)
Passiv-Alternativform % Passiv mit Modalverb
erweiterter Infinitiv mit zu (Verbalstil) » Hauptsatz mit Préposition (Nominalstil)

Bei den folgenden Aufgaben bekommen Sie Hinweise, welche Umformung Sie jeweils vornehmen
sollen.

@ Lesen Sie die Aufgabenformulierung fiir die Aufgaben 1-3.

Formen Sie die folgenden Satze um. lhre Losungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Satzen
iibereinstimmen. Die Hinweise in Klammern zeigen lhnen, welche Umformungen Sie an den unter-
strichenen Satzteilen vornehmen sollen.

Lesen Sie Aufgabe 1.

1. Bei qualitativer und quantitativer Betrachtung der Wasservorkommen (...). (Z. 14)
(Hauptsatz mit Praposition/Nominalstil) % Nebensatz mit Konnektor/Verbalstil)

So geht’s

Hier sollen Sie die Konstruktion: Préposition (bei) + Adjektiv (qualitativer und quantitativer) + Nomen
(Betrachtung) auflésen und einen Nebensatz bilden.

@ Sie bilden aus dem Nomen ein Verb: die Betrachtung % betrachten
© Sie iiberlegen, welcher Konnektor in diese Satzkonstruktion passt:

© Die Préposition bei kann in diesem Satz temporale oder konditionale Bedeutung haben, es kom-
men also folgende Konnektoren in Frage: wenn (temporal/konditional), afs (temporal), falls (kon-
ditional).
Wenn Sie sich fiir wenn entscheiden, kénnen Sie nichts falsch machen, weil durch wenn beide
Bedeutungen ausgedriickt werden kénnen.
Der Konnektor als kommt nicht in Frage, weil der Satz im Présens steht (afs steht in der Regel
mit einer Vergangenheitsform).

© Was geschieht mit dem Adjektiv? Bei der Verbalisierung wird das Adjektiv zum Adverb.

© Im Verbalstil formulieren” bedeutet aber auch zu liberlegen, ob man den Satz im Aktiv oder
im Passiv (hier Vorgangspassiv!) formuliert. Hier ist Aktiv die einfachere Losung. Da kein T&-
ter’/Agens bekannt ist, kommt als Subjekt nur die unpersénliche Form man in Frage.

© Das Verb betrachten ist transitiv und verlangt eine Akkusativergénzung: In diesem Fall sind das
,die Wasservorkommen”.

Die richtige Antwort im Aktiv lautet also:
Y Wenn man die Wasservorkommen qualitatiy und quantitativ betrachtet (.)

Alternative: Bei diesem Beispiel kénnten Sie auch ein Vorgangspassiv bilden. Das unpersdnliche
man fallt weg.

Die richtige Antwort im Vorgangspassiv lautet also:

& Wenn die Wasservorkommen qualitativ und auantitativ betrachtet werden (...)
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© Lesen Sie Aufgabe 2.

2. Nur ein Prozent der weltweiten Wasservorrite ist direkt als Trinkwasser nutzbar. (Z. 3/4)

(Passiv-Alternativform & Passiv mit Modalverb)

Nur ein Prozent der weltweiten Wasservorrdte

So geht's

Hier sollen Sie die Passiv-Alternativform eines Adverbs mit der Endung -bar in einen Passivsatz mit
einem Modalverb umformen. (Die ,Passiv-Alternativformen werden oft auch ,Passiversatz” genannt.)
© Uberlegen Sie: Welches Modalverb kann die Form ,-bar” ersetzen?

Beispiel:

Diese Aufgabe ist einfach (Gsbar.

© FErgénzen Sie das Modalverb im Passiv:

% Diese Aufgabe einfach geltst

© Wenden Sie diese Uberlegungen nun auf Aufgabe 2 an.
Die richtige Losung lautet:

W Nur ein Prozent der weltweiten Wasservorrite kann direkt als Trinkwasser genutzt werden.

© Lesen Sie Aufgabe 3.

3. Linder wie Deutschland, Frankreich oder die Niederlande tragen dazu bei, den Wassernotstand
in ohnehin schon trockenen Regionen zu verstirken, indem sie wasserintensive Produkte wie
Kaffee, Tee oder Kakao importieren (Z. 50-52).

(Erweiterter Infinitiv mit zu % Hauptsatz mit Préposition (Nominalstil))

Lander wie Deutschland, Frankreich oder die Niederlande tragen ;

indem sie wasserintensive Produkte wie Kaffee, Tee oder Kakao importieren.

So geht’s

In dieser Aufgabe soll der Verbalstil - hier ein Infinitiv mit zu - in Nominalstil umgeformt werden.
Beim Lesen der Einleitung des Lésungssatzes haben Sie sicher bemerkt, dass das Verweiswort dazu
weggefallen ist, denn es verweist ja auf den folgenden erweiterten Infinitiv, der nun umgeformt
werden soll.

© Das Wort dazu zeigt Ihnen, dass das Verb beitragen mit der Praposition zu steht: beitragen zu
% Sie miissen also die Praposition zu fiir die Nominalisierung verwenden.

Da die Satzstruktur im Antwortsatz bereits vorgegeben ist, mssen Sie nur den unterstrichenen In-
finitiv nominalisieren:

verstdrken ' die

Wenn Sie nicht wissen, wie das Nomen heift, schlagen Sie im Warterbuch nach.

© Sie Uberlegen nun, welche Funktion ,den Wassernotstand in ohnehin schon trockenen Regionen”
in dem Satz hat.

4 Antwort: Es ist eine Akkusativergdnzung.
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Bei der Nominalisierung wird daraus eine Genitivergdnzung des nominalen Ausdrucks.
den Wassernotstand in ohnehin schon trockenen Regionen zu verstéirken

G die Verstirkung des Wassernotstands in olnehin schon trockenen Regionen

© Beim letzten Schritt miissen Sie nur noch den Kasus beachten, den das Verb beitragen bzw. die
Préposition zu verlangt (Dativ). Im Beispielsatz sehen Sie auch, dass das Verb trennbar ist.

Die richtige Losung fur diese Aufgabe lautet also:

4 Lander wie Deutschland, Frankreich oder die Niederlande tragen zur Verstirkung des Wasser—

notstands in olnehin schon trockenen Regionen bei, indem sie wasserintensive Produkte wie

Kaffee, Tee oder Kakao importieren.

Weitere Aufgaben zu Lesetext 2

© Losen Sie die Aufgaben 4 und 5 selbststandig.
4. Dadurch kann die Wasserkrise bekampft werden. (Z. 43)

(Passiv % Aktiv)

5. Das sind unser Vorstellungsvermigen sprengende Bedingungen. (Z. 9/10)

(Partizipialattribut & Relativsatz)

Das sind
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 3: Nanotechnologie - Méglichkeiten und Risiken

Aufgabentyp: Zusammenfassung eines Textabschnitts

»IN diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie eine kurze Zusammenfassung
unter einem bestimmten inhaltlichen Aspekt schreiben kénnen.*

Einfiihrung

Haben Sie diesen Begriff schon einmal gehdrt? Sprechen Sie mit Ihrem Lernpartner/lhrer Lernpart-
nerin oder recherchieren Sie im Internet.

Was ist ,Nano”?

Kldren Sie die Bedeutung folgender Begriffe:

-technologie

Nano -partikel

-material

© Lesen Sie den ganzen Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabeti alles, was Sie verstehen,
und markieren Sie Aussagen, die Sie fiir wichtig halten.

Nanotechnologie — Méglichkeiten und Risiken

Die Nanotechnologie ist eine Schliisseltechnologie des 21. Jahrhunderts mit vielfiltigem Anwendungs-
potenzial. Der Begriff ,Nanotechnologie“ setzt sich aus dem Wort Technologie (Forschung und Technik)
und der Vorsilbe nano zusammen. Der Begriff ,nano“ kommt urspriinglich aus dem Griechischen und
bedeutet Zwerg. Ein Nanometer (nm) ist ein Milliardstel eines Meters. Laut einer Definition der EU
5 spricht man bei einer Grofie zwischen 1 und 100 nm von Nanoteilchen, die selbst unter einem norma-
len Mikroskop niche sichtbar sind. Zum Vergleich: ein Nanometer verhilt sich zu einem Meter wie der
Durchmesser einer Haselnuss zu dem der Erdkugel.
Die Nanotechnologie umfasst simtliche Wissenschafts- und Technikzweige, die sich dem Nanobereich
widmen. Der Begriff umschlieit daher Bereiche der Physik, Chemie und der Biologie und ist somit keine
10 prinzipiell neue Naturwissenschaft, sondern vielmehr ein Sammelbegriff fiir alle beteiligten Technolo-
gien. Diese gehen ineinander iiber und sind nicht klar voneinander zu trennen. Es ist genau diese Uber-
schneidung von Physik und Chemie, welche die Nanotechnologie prigt. Obwohl die Groflenordnung
eine mafigebliche Rolle spielt, lisst sich anhand dieser Bedingung noch keine klare Definition ableiten.
Mindestens genauso wichrig ist die Feststellung, dass in der Nanotechnologie Effekte und Phinomene
15 auftreten, die bei gréfleren Objekten nicht bekannt oder nicht umsetzbar sind.
Aufgrund der stark verkleinerten Partikelgrofie haben Stoffe in Nanogrofle namlich grundlegend andere
physikalisch-chemische Eigenschaften. Vergleicht man sie mit gréferen Teilchen, die jedoch die gleiche
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chemische Zusammensetzung aufweisen, haben Nanoteilchen eine bessere Fihigkeit, chemische Reak-
tionen zu zeigen. Thre biologische Aktivitit ist sehr hoch und ihr katalytisches Verhalten sehr viel stirker
ausgeprigt. Der Grund liegt in der bei gleichbleibendem Gesamtvolumen stark vergroflerten Oberfld-
che von Nanostoffen.

Diese neue, wundersame Welt der Nanotechnologie ist das Lieblingsthema des Technologieberaters
Christoph Meili. Erwartet er Besuch, legt er ein paar Herrensocken und eine Krawatte auf den Schreib-
tisch. ,,Das sind die Antistinksocken®, sagt er. ,Und das ist die Krawatte, {iber die Sie beim Essen pro-
blemlos Rotwein schiitten kénnen. Der perlt nimlich einfach wieder ab.“ Zwei, drei Sekunden war-
tet Meili lichelnd ab, bis er erklirt: ,Die Nanotechnologie macht es méglich. Normalerweise nehmen
Socken den mit Bakterien durchsetzten FufSschweif auf. In der Antistinksocke sind deshalb winzige Sil-
berpartikel integriert, denn Silber gilt als Bakterienkiller. Die Krawatte ist indes gegen Rotweinflecken
immun, weil sich auf ihrer Oberfliche Nanopartikel befinden.”

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz bestimmten Eigenschaften in her-
kémmliche Materialien zu integrieren, ist die Nanotechnologie vor allem in Textilien erfolgreich einge-
setzt worden: Bei Outdoorjacken zum Wandern oder Kanufahren sorgt sie dafiir, dass man trocken bleibt
und der Schweif§ trotzdem nach auflen transportiert wird. Zudem wirken Nanopartikel antibakreriell.
Wer auf spezielle Effekte Wert legt, kann sich sogar T-Shirts kaufen, die bei unterschiedlichen Tempera-
turen ihre Farbe indern. ,,Smart Textiles lautet der Fachbegriff fiir solche Kleidungsstiicke. Manche von
ihnen konnen sogar zu kleinen Kraftwerken werden. So entwickelte eine US-amerikanische Universitit
ein Kleidungsstiick mit integrierten Solarzellen, mit denen sich ganz nebenbei das Smartphone aufladen
ldsst. Des Weiteren kénnen die Winzlinge in den Akkus dafiir sorgen, dass sie sich ohne Kapazititsver-
lust hiufiger aufladen lassen. Aber auch im Alltag kommen Nanopartikel in Verpackungsmaterial zum
Einsatz. Sic messen mittels winziger Sensoren, ob ein Produkt, das permanent gekiihlt werden muss, zu
warm geworden ist. Dann verindert das Label seine Farbe und warnt den Verbraucher. Die Medizin-
technik wiederum profitiert von den Neuerungen, indem beispielsweise leitfihige Nanofasern wichrige
Kérperfunktionen wie Temperatur und Blutdruck kontrollieren oder bestimmte Korperteile zu thera-
peutischen Zwecken wirmen kénnen. Textilfasern, die mit Nanogoldteilchen beschichtet sind, neut-
ralisieren giftige Gase oder gesundheitsgefihrdende Chemikalien. Thre Anwendung wird vor allem im
Arbeitsschurz der Zukunft eine Rolle spiclen.

Selbst vor Lebensmitteln machen Nanopartikel nicht halt: Seit langem sind sie als Zusitze in bestimmten
Lebensmitteln zugelassen. Sie lassen zum Beispiel das Salz besser rieseln oder Fertigsuppen und -soffen
besser flieen. In Deutschland handelt es sich hierbei jedoch um Ausnahmen, wie der Bund fiir Lebens-
miteelrecht und Lebensmittelkunde (BLL) versichert. Nano im Essen macht den Deutschen Angst.
Deshalb ist die Industrie hier zuriickhaltend. Ob solche Lebensmittel aber aus Lindern aulerhalb der EU
importiert werden, ist schwer zu beurteilen. Das Problem ist, dass Nanoteilchen in Lebensmitteln kaum
nachzuweisen sind. So viel ist aber sicher: Wenn es darum geht, den Autolack kratzfest zu machen, hat
die groRe Mehrheit nichts gegen die neue Technik. Doch je niher die Nanopartikel dem Kérper kom-
men, desto geringer ist die Akzeptanz.

Denn dic gleichen verinderten Eigenschaften, die Stoffe in NanogréBc so interessant fiir die Forschung
und Entwicklung machen, kénnten auch neue Gefahren fiir Gesundheit und Umwelt mit sich bringen.
Je kleiner die Teilchen sind, desto tiefer gelangen sie in die Lunge und von dort aus in den Blutkreislauf.
Entziindungen in Lunge, Leber und Gehirn kénnen die Folge sein. Doch nicht nur iiber die Lunge, son-
dern sogar durch die Haut gelangen die winzigen Teilchen in den Kérper. Mit derartigen Gefihrdungen
beschiftigt sich Professor Harald Krug in seinem Projekt NanoCare am Karlsruher Institut fiir Techno-
logie (KIT). Die Fachleute sind sich einig, dass sowohl national als auch international noch ¢in gewalti-
ger Forschungsbedarf besteht.

(809 Worter, 5941 Zeichen)
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Lesen Sie nun die erste Aufgabe und unterstreichen Sie die fiir die Lésung der Aufgabe wichti-
gen Schliisselwdrter.

1. Fassen Sie zusammen, warum die Definition des Begriffs ,Nanotechnologie” so schwierig ist.

Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie eine Kurzzusammenfassung des Lesetextes unter einem be-
stimmten inhaltlichen Aspekt (,Definition/Begriffsbestimmung”) schreiben. Das heif3t: Sie missen
nicht den gesamten Lesetext zusammenfassen, sondern nur bestimmte inhaltliche Aussagen.

Sie kénnen in Stichworten, aber auch in S&tzen antworten. Trotzdem sollten Sie darauf achten, dass
Sie nicht wortwdrtlich aus dem Lesetext abschreiben.

Wenn Sie in Stichworten antworten mdchten, dann verwenden Sie am besten infinite Verbformen.
Das heifit: Die Verben werden nicht konjugiert, sondern im Infinitiv angegeben. Sie kénnen aber
auch Partizipialkonstruktionen verwenden, also Partizip 1 oder 2 + Nomen, oder auch Verbalformen
aus dem Text in nominale Ausdriicke umwandeln.

Stichworte formulieren

- mit Infinitiv
z.B. Z. 8: sémtliche Wissenschafts- und Technikzweige umfassen
- mit Partizip 1 bzw. 2 + Nomen
z.B. Z.10: Sammelbegriff fiir alle beteiligten Technologien
- mit Nominalisierung
z.B. Z.11: Diese gehen ineinander tiber und sind nicht klar voneinander zu trennen.
4 keine klare Trennung der Technolgien

So geht’s

Sie haben Aufgabe 1 gelesen und sicher die Warter Definition” und ,Nanotechnologie” unterstri-
chen.
Nach dem ersten (globalen) Lesen des Textes kommt jetzt das genaue (selektive) Lesen.

In der Regel kommen Schliisselwérter (wortlich oder als Synonym) in den Aufgaben und im Lese-
text vor, sodass man im Umfeld dieser Wérter oder ihrer Entsprechungen die Informationen fur die
Bearbeitung der Aufgabe findet. In diesem Fall trifft dies auch zu; das muss jedoch nicht immer so
sein. Manchmal werden im Lesetext verschiedene Aussagen gemacht, die sich inhaltlich auf die Auf-
gabe beziehen. Diese Aussagen kénnen im ganzen Lesetext verteilt sein.

Ahnliche Aufgabenstellungen kénnen z.B. sein:

- Fassen Sie kurz die im Text genannten Griinde/Ursachen ... zusammen.
- Fassen Sie kurz die im Text genannten Folgen/Konsequenzen ... zusammen.
- Fassen Sie ... Ergebnisse der/des ... zusammen.

Die hier unterstrichenen Schliisselworter stehen dann meistens nicht wortlich im Lesetext.

© Lesen Sie das folgende Textbeispiel.
Lesetext 3: Auszug 1

i Die Nanotechnologie umfasst simtliche Wissenschafts- und Technikzweige, die sich dem Nanobereich
widmen. Der Begriff umschlieSt daher Bereiche der Physik, Chemic und der Biologie und ist somit keine
| prinzipiell neue Naturwissenschaft, sondern vielmehr ein Sammelbegriff fiir alle beteiligten Technologien. |
Diese gehen ineinander iiber und sind nicht klar voneinander zu trennen. Es ist genau diese Uberschneidung
i von Physik und Chemie, welche die Nanotechnologie prigt. |
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Maogliche Aspekte, die Sie nennen kénnen:

- Abgrenzung zwischen den Bereichen nicht mdéglich
- keine neue Naturwissenschaft, sondern Sammelbegriff

An diesem Beispiel kdnnen Sie sehen, dass der Lesetext nicht wortlich Gbernommen wird, sondern
Formulierungen aus dem Text anders ausgedriickt werden. Sie missen dabei nicht alle Ausdriicke im
Lesetext durch Synonyme ersetzen, sondern diirfen solche Ausdriicke auch flr lhre Antwort verwen-
den. Dasselbe gilt fur infinite Verbformen oder Nomen (Schliisselwdrter).

© Lesen Sie jetzt die Zeilen 1 bis 15 noch einmal genau und markieren Sie dabei alle Textstellen, die
sich auf die Begriffsbestimmung beziehen.

© Formulieren Sie dann in ganzen Satzen oder in Stichworten die Lésung fiir Aufgabe 1.

© Lesen Sie nun Aufgabe 2.
2. Fassen Sie den fiinften Abschnitt (Z. 30-46) inhaltlich zusammen.

So geht’s

Bei der Zusammenfassung eines Textteils (Abschnitts) sollen Sie sich auf die wichtigsten inhaltli-
chen Aussagen beschrénken und diese wiedergeben.

© Lesen Sie den fiinften Abschnitt genau und unterstreichen Sie die Hauptinformationen.

Lesetext 3: Auszug 2

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz bestimmeen Eigenschaften in her-
kommliche Materialien zu integrieren, ist die Nanotechnologie vor allem in Textilien erfolgreich einge-
setzt worden: Bei Outdoorjacken zum Wandern oder Kanufahren sorgt sie dafiir, dass man trocken bleibt
und der Schweif§ trotzdem nach aufen transportiert wird. Zudem wirken Nanopartikel antibakteriell.
Wer auf spezielle Effekte Wert legt, kann sich sogar T-Shirts kaufen, die bei unterschiedlichen Tempera-
turen ihre Farbe dndern. ,Smart Textiles“ lautet der Fachbegriff fiir solche Kleidungsstiicke. Manche von
ihnen konnen sogar zu kleinen Kraftwerken werden. So entwickelte eine US-amerikanische Universitit
cin Kleidungsstiick mit integrierten Solarzellen, mit denen sich ganz nebenbei das Smartphone aufladen
Jasst. Des Weiteren konnen die Winzlinge in den Akkus dafiir sorgen, dass sie sich ohne Kapazititsver-
lust hiufiger aufladen lassen. Aber auch im Alltag kommen Nanopartikel in Verpackungsmaterial zum
Einsatz. Sie messen mittels winziger Sensoren, ob ein Produkt, das permanent gekiihlt werden muss, zu
warm geworden ist. Dann verindert das Label seine Farbe und warnt den Verbraucher. Die Medizin-
technik wiederum profitiert von den Neuerungen, indem beispielsweise leitfihige Nanofasern wichtige
Kérperfunktionen wie Temperatur und Blutdruck kontrollieren oder bestimmte Korperteile zu thera-
peutischen Zwecken wirmen kénnen, Textilfasern, die mit Nanogoldteilchen beschichtet sind, neut-
ralisieren giftige Gase oder gesundheitsgefihrdende Chemikalien. Thre Anwendung wird vor allem im
Arbeitsschutz der Zukunft eine Rolle spielen.

Notieren Sie Stichworte zu den unterstrichenen Textteilen, z. B.: vor allem in Textilien eingesetzt, ...

© Formulieren Sie nun die Losung fur Aufgabe 2.

Achten Sie beim Ausformulieren darauf, auch die Beziige zwischen den einzelnen inhaltlichen Aus-
sagen herzustellen, z.B. Grund/Ursache % Folge, das heif3t: Verbinden Sie die S&tze mit den passen-
den Konnektoren.
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© Uberlegen und notieren Sie: Welche Konnektoren passen fiir die Zusammenfassung?

@ Lesen Sie nun Aufgabe 3.

3. Auf welche Wérter oder Wortgruppen beziehen sich die folgenden Wérter?
daftr (Z.32)
hierbei (Z. 49)

@ Lesen Sie nun Aufgabe 4.
4. Bilden Sie eine Uberschrift zum sechsten Abschnitt (Zeile 47-55).
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Tipp: Partizip als
Attribut vor dem
Nomen wird wie
ein Adjektiv dekli-
niert.

Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 3: Nanotechnologie - Méglichkeiten und Risiken

Aufgabentypen:  Relativsatz % Partizipialattribut
Aktiv % Passiv (ohne Tdter’/Agens)
Umschreibung des Modalverbs % Modalverb
© Lesen Sie die Aufgabenformulierung fir die Aufgaben 1-4.

Formen Sie die folgenden Satze um. lhre Lésungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Sétzen
ibereinstimmen.

Die Hinweise in Klammern zeigen Ihnen, welche Umformungen Sie an den unterstrichenen Satztei-
len vornehmen sollen.
© Lesen Sie Aufgabe 1.

1. Wer auf spezielle Effekte Wert legt, kann sich sogar T-Shirts kaufen, die bei unterschiedlichen
Temperaturen ihre Farbe dndern. (Z. 34/35)

(Relativsatz % Partizipialattribut)

So geht's

Die Anweisung sagt Ihnen, welche Umformung Sie vornehmen sollen.

@ Sie Uberlegen: Auf welches Nomen bezieht sich der Relativsatz?

G Antwort: _T=JHirts

@ Der Relativsatz wird Partizipialattribut. Dafiir stehen Partizip 1 oder 2 zur Verfiigung, das Sie vor
dieses Nomen setzen miissen. Relativpronomen und Komma fallen weg.

& Wer auf speziclle Effekte Wert leqt, kann Sich soqar T-SHirts kaufen.

@ Sie sehen sich nun die Verbform im Relativsatz an und tberlegen: In welcher Zeitform steht das
konjugierte Verb im Relativsatz?

4 Antwort: Aktiv, Prdsens

Das Verb steht im Prasens und driickt Gleichzeitigkeit aus. Also muss hier ein Partizip 1 eingesetzt
werden.

Die Losung dieser Aufgabe lautet also:
G Wer auf spezielle Effekte Wert legt, kann sich sogar bei unterschicdlichen Temperaturen ihre
Farbe dndernde T=-SHirts kaufen.

© Lesen Sie Aufgabe 2.

2. So entwickelte eine US-amerikanische Universitét ein Kleidungsstiick mit integrierten
Solarzellen, mit denen sich ganz nebenbei das Smartphone aufladen lasst. (Z. 36/38)

(Aktiv % Passiv ohne Tater’/Agens)

mit denen sich ganz nebenbei das Smartphone aufladen I&sst.
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So geht's

© Sie wissen, dass die Akkusativergénzung des Aktivsatzes im Passivsatz zum Subjekt wird. In die-
sem Beispiel: ein Kleidungsstiick mit integrierten Solarzellen.

«eine US-amerikanische Universitat” fallt weg, weil die Aufgabe ,Passiv ohne Tater'/Agens” verlangt.

@ Das Verb im Prateritum wird Passiv Prateritum:

entwickelte & wurde entwickelt

Die richtige Losung lautet also:

Y S0 wurde cin Kleidunassteck mit intearierten Solarzellen entwickelt, mit deven ...

© Lesen Sie Aufgabe 3.

3. 0b solche Lebensmittel aber aus Lindern auBRerhalb der EU importiert werden, ist schwer zu
beurteilen. (Z. 51/52)

(Umschreibung des Modalverbs % Modalverb)

Ob solche Lebensmittel aber aus Léandern aufierhalb der EU importiert werden,

So geht’s
Fir die Losung dieser Aufgabe ist es wichtig, die Umschreibungen fiir die Modalverben und die ent-
sprechenden Modalverben zu kennen (siehe Tabelle, Seite 114).

© Suchen Sie das passende Modalverb fiir die Konstruktion: ,sein + zu + Infinitiv” Achtung: Es gibt
zwei Modalverben, flr die diese Umschreibung passt!

Nun Uberlegen Sie: Welches der beiden Modalverben passt in den Kontext?

kann schwer beurteilt werden oder

muss schwer beurteilt werden?

© Da Sie bei dieser Aufgabe den vorgegebenen Satzanfang weiterschreiben miissen, missen Sie
sich auch tber die Wortstellung Gedanken machen:

Der Nebensatz am Anfang des Satzgefliges bleibt stehen:

4 0Ob solche Lebensmittel aber aus Lindern auRerhalb der EU importiert werden,

Nun haben Sie zwei Lésungsmoglichkeiten:
Entweder Sie fligen lhre Umformung im Aktiv an:

4 Ob solche Lebensmittel aber aus Landern auerhalb der EU importiert werden, kann man Schwer

beurteilen.

Oder Sie bilden das Passiv:

4 Ob solche Lebensmittel aber aus Lindern aufRerhalb der EU importiert werden, kann schwer

beurteilt werden.

© Losen Sie Aufgabe 4 nun selbststandig.
4. Das Problem ist, dass Nanoteilchen in Lebensmitteln kaum nachzuweisen sind. (Z. 52/53)

(Umschreibung des Modalverbs % Modalverb)

Tipp: Verben, die
aus dem Engli-
schen stammen,
werden wie deut-
sche Verben kon-
jugiert.
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Weitere Aufgaben zu Lesetext 3

@ Losen Sie die Aufgaben 5 und 6 selbststandig.

5. Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz bestimmten
Eigenschaften in herkdmmliche Materialien zu integrieren, ist die Nanotechnologie vor allem in
Textilien erfolgreich eingesetzt worden. (Z. 30-32)

(Passiv % Aktiv)

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel mit ganz bestimmten Eigenschaften in

herkdmmliche Materialien zu integrieren,

6. Manche von ihnen kénnen sogar zu kleinen Kraftwerken werden. (Z. 35/36)
(Modalverb % Umschreibung des Modalverbs)

Manche von ihnen
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 4: Metallschmelzen erméglichen klimafreundliche
Energietechnologien

Aufgabentyp: Worter, Begriffe oder Wortgruppen im Textzusammenhang erkléren
»In diesem Kapitel lernen Sie, wie Sie durch eine Analyse des
Textumfelds die Bedeutung von einzelnen Wartern, Begriffen oder

ganzen Wortgruppen im Textzusammenhang erkennen und erkliren
kénnen.“

Einflihrung

@ Sehen Sie sich die Fotos an: Notieren Sie, was |hnen zu den Fotos einfillt. Wenn Sie mit einem
Lernpartner/einer Lernpartnerin arbeiten, sprechen Sie mit ihm/ihr dartiber.

© Versuchen Sie, das Wort ,Metallschmelzen” aufzuldsen. Notieren Sie.

Folgende Worter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

das Kupfer (nur Sg.) ein relativ weiches, rotliches Metall, das gut Strom leitet

die Bronze (nur Sg.) eine Mischung aus Kupfer und Zinn

die Dekarbonisierung  Dekarbonisierung oder auch Entkarbonisierung bezeichnet die Umstellung
der Wirtschaftsweise, speziell der Energiewirtschaft, in Richtung eines
niedrigeren Umsatzes von Kohlenstoff. Das theoretische Ziel ist auf Dauer
die Schaffung einer kohlenstofffreien Wirtschaft.

© Lesen Sie den ganzen Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie verstehen,
und markieren Sie Aussagen, die Sie fiir wichtig halten. Schlagen Sie eventuell unbekannte Wor-
ter nach.
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Metallschmelzen erméglichen klimafreundliche Energietechnologien

Menschen schmelzen Metalle — und das seit Tau-
senden von Jahren. Vielleicht experimentierten
sie zunéchst einfach aus Neugierde und Faszina-
tion. Doch schon frith haben wir gelernt, niitzli-
che Gegenstinde aus geschmolzenem Metall zu
formen: Von einfachen Werkzeugen aus Kupfer
oder Bronze bis hin zu Briicken und Schienen
aus hartem Stahl. Auch heute entdecken wir neu-
artige Anwendungsmoglichkeiten fiir Metalle,
darunter einige vielversprechende Fliissigmerall-
technologien, von denen hier die Rede sein soll.
Dabei werden die geschmolzenen Metalle selbst
zu Werkzeugen. Sie kénnten zur Losung der viel-
leicht wichtigsten technologischen Herausforde-
rung unserer Zeit beitragen: dem klimafreundli-
chen Umbau unseres Energiesystems.

Metallschmelzen haben ausgezeichnete thermi-
sche Eigenschaften. Sie kénnen Wirme sehr gut
aufnehmen, transportieren und speichern. Auf-
grund dieser Eigenschaften kénnen sie fiir eine
ganze Reihe klimafreundlicher Energietechno-
logien eingesetzt werden. Um deren Entwick-
lung voranzubringen, hat das Karlsruher Insti-
tut fiir Technologie (KIT) die Kompetenzplate-
form LIMCKA geschaffen, in der mehrere Ins-
titute und Labore ihr Expertenwissen biindeln.
Geforscht wird etwa an thermischen Speichern
im Kraftwerksmafstab, an besonders effektiven
Sonnenwirmekraftwerken oder an einem innova-
tiven Prozessweg zur Produktion von klimaneut-
ralem Wasserstoff. Bei einer ziigigen Umsetzung
kénnten Fliissigmetalltechnologien dabei helfen,
die heute so dringend notwendige Dekarbonisie-
rung des Energiesystems zu beschleunigen.

Dass eine ziigige Umsetzung von Klimaschutz-
mafinahmen notwendig ist, ist unbestritten und
bereits in vielen Studien deutlich gemacht wor-
den. Nur wenn der Menschheit die rasche Umset-
zung von beispiellosen Verinderungen in allen
Bereichen der Gesellschaft gelingt, dann lieflen
sich, nach Erkenntnissen von Klimaforscherin-
nen und Klimaforschern, katastrophale Fol-
gen der Erderwirmung vielleicht noch abwen-
den. Entscheidend fiir einen Erfolg dieser Bemii-
hungen seien die niichsten Jahre. Dabei wird ein
ziigiger Kohleausstieg als wichtige Voraussetzung
fiir eine Begrenzung der Folgen des Klimawan-
dels benannt. Allerdings tragen Kohlekraftwerke
aktuell noch zur Netzstabilitit bei. Die magli-
che Losung: Kohlekraftwerke lieffen sich — bei
Weiterverwendung der vorhandenen Turbinen,
Generatoren und Netzanbindung — in thermi-

sche Energiespeicherkraftwerke umriisten. Das
Kernelement einer solchen Vorrichtung, der ther-
mische Speicher, kénnte mit fiissigen Metallen
besonders effizient betrieben werden.

Im Diskurs um den Klimaschutz werden Gas-
kraftwerke im Gegensatz zu Kohlekraftwerken
oftals eine Art saubere Alternative genannt. Doch
auch das hauptsichlich aus Methan bestehende
fossile Erdgas erzeugt bei der Verbrennung kli-
maschidliche CO,-Emissionen. Den Fliissigme-
tallforscherinnen und -forschern des KIT ist es
gemeinsam mit Kooperationspartnern am Insti-
tute for Advanced Sustainability Studies (IASS)
in Potsdam gelungen, einen innovativen Weg
zur klimaneutralen Nutzung von Erdgas aufzu-
zeigen: ,,Wir nutzen die Fliissigmetalltechnolo-
gie, um das Methan in gasférmigen Wasserstoff
und festen, elementaren Kohlenstoff zu tren-
nen”, sagt Professor Thomas Wetzel vom Insti-
tut fiir Thermische Verfahrenstechnik des KIT.
Bei dem eingesetzten Verfahren wird das Methan
von unten in eine auf bis zu 1200 Grad Celsius
erhitzte Siule aus fliissigem Zinn kontinuierlich
eingebracht und steigt darin als Blasenschwarm
auf. Dabei erreicht das Gas in den Blasen die fiir
die Spaltung notwendige Temperatur und zerfillt.
An der Oberfliche des fliissigen Zinns entweicht
dann der gasformige Wasserstoff, und der pulver-
formige Kohlenstoff kann entfernt werden.

Flexibilitdt im Energienetz und neue Prozesswege
sind wichtige Stellschrauben der Energiewende.
Nach Angaben der Internationalen Energieagen-
tur (IEA) stammt aber bislang nur etwa ein Vier-
tel des weltweit erzeugten Stroms aus erneuerba-
ren Energien. Weiterhin ist also deren massiver
Ausbau notwendig, um die Dekarbonisierung
zu realisieren. Besonders fiir sonnige Standorte
gibt es bereits geeignete Technologien zur Pro-
duktion von klimaneutralem Strom, mit denen
grofle und laststabile Kraftwerke realisiert werden
konnen. In diesen Kraftwerken kann die Wirme
sofort iiber einen klassischen Kraftwerksprozess in
Strom gewandelt oder preiswert zwischengespei-
chert und wihrend sonnenarmer Tage oder wih-
rend der Nacht bedarfsgerecht zur Erzeugung von
elektrischem Strom benutzt werden.

Bereits heute wird im Rahmen von LIMCKA
auch schon an den Fliissigmetalltechnologien der
nichsten Generation gearbeitet. Zukiinftig soll
auch die direkte Speicherung elektrischer Ener-
gie in Fliissigmetallbatterien méglich werden.
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Diese besonders giinstigen und in ihrer Groe fast ~ cher Erkenntnisse. Dabei arbeiten Forscherinnen
105 frei skalierbaren Energiespeicher funktionieren — und Forscher mit erfahrenen Ingenieurinnen und
wie herkémmliche Batterien — mit dem Unter-  Ingenieuren im Bau und Betrieb grofer Fliissig- 115
schied, dass als Kathode ein fliissiges Metall und  metall-Versuchsanlagen zusammen. Eines verbin-
als Anode eine fliissige Metalllegierung zum Ein-  det ihre Arbeit dabei aber nach wie vor mit den
satz kommen. ersten Menschen, die mit Metallen experimen-
tierten: Die Faszination und Neugierde fiir die

110 Erméglicht werden die beschriebenen Fliissigme- Misglichlesicen o geschniolieern Metall o

talltechnologien durch transdisziplinires Den-
ken und die Anwendung neuester wissenschaftli-

(675 Worter, 5471 Zeichen)

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Lesen Sie die erste Aufgabe.

1. Erkliren Sie den Ausdruck ,sind wichtige Stellschrauben der Energiewende” (Z. 83) im
Textzusammenhang.

Bei diesem Aufgabentyp miissen Sie beachten, dass

- nicht nach einer allgemeinen Bedeutung des Ausdrucks oder nach Synonymen gefragt wird,
- oft nach Redewendungen gefragt wird, die man nicht wértlich verstehen darf.

Die Aufgabe bedeutet, dass Sie herausarbeiten sollen, welche konkrete Bedeutung der Ausdruck in
einem bestimmten Text hat.

So geht's
©® Suchen Sie den Ausdruck im Text und markieren Sie ihn.
© Lesen Sie die Umgebung des Ausdrucks, am besten den ganzen Abschnitt.

Fragen Sie sich dabei:

- Worum geht es in diesem Abschnitt?
- Welche Ausdriicke/Sitze beziehen sich auf die markierte Aussage?

Achten Sie auch auf Verkniipfungen durch Verweiswdorter/Proformen.

© Markieren Sie wichtige Aussagen und Verkniipfungen.
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So kdnnten lhre Markierungen aussehen:

Verkntipfung Ausdruck, der erklart Wichtige Informationen
i i werden soll P ‘

erzeugten Stroms aus erneuerbaren Energien. Weiterhin ist also deren massiver Ausbau notwendig, um die
- Dekarbonisierting zi1 realisieren. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits gecignete Technologien zur |
- Produktion von klimapeucralem Strom, mit denen sich grofle und laststabile Kraftwerke realisieren lassen.
- In diesen Kraftwerken kann die Wirme sofort iiber einen klassischen Kraftwerksprozess in Strom gewandelt !
. oder preiswert zwischengespeichert und wihrend sonnenarmer Tage oder wiihrend der Nacht bedarfsgerecht !
i zur Erzeugung von elektrischem Strom benutzt werden.

Die Markierungen zeigen Ihnen, worum es in diesem Abschnitt geht:

- Es geht um die Flexibilitdt und neue Wege bei der Erzeugung von Strom aus erneuerbaren

Energien.
- Der Bereich der Solarenergie bietet hier Mglichkeiten.

Aber: ein weiterer Ausbau ist notwendig, um das Ziel der Energiewende (die Dekarbonisierung) zu
erreichen.

% Daraus konnen Sie jetzt schliefien:

... wichtige Stellschrauben der Energiewende = Faktoren, die einen groBen Einfluss auf die Energie-
wende haben

© Formulieren Sie lhre Losung. Wenn Sie etwas erklaren sollen, bietet sich eine Antwort in Satz-
form an. Erkldrungen in Stichworten zu schreiben, ist nicht nur schwieriger, sondern bringt auch
die Gefahr mit sich, dass diese von der Korrektorin/dem Korrektor missverstanden werden. Sie
kénnen manches auch aus dem Text Gibernehmen. Sie dirfen aber nicht langere Textpassagen
wdortlich aus dem Text abschreiben!

Redemittel: Einen Ausdruck erkldren

1. Den Ausdruck direkt erkldren a. Hier folgt entweder ein

Unter dem Ausdruck (...) versteht man (...) Nebensatz mit dass (einfach) oder
Unter diesem Ausdruck versteht man (...) eine Nominalisierung mit Akkusativ
Der Ausdruck (...) bedeutet (...) (komplizierter, nicht immer

Dies bedeutet (...) moglich oder sinnvoll).

Diesen Ausdruck kann man folgendermafen erkldren: (...) b. Hier folgt ein neuer Hauptsatz.

2. Den Textzusammenhang erwahnen c. Hier folgt am besten ein
Im Text ist damit gemeint, (...) Nebensatz mit dass.

Der Autor will damit ausdriicken, (...)

In diesem Text/Textzusammenhang/Zusammenhang

meint man damit, (...)

Beispiel fiir a:

Unter diesem Ausdruck versteht man wichtige Faktoren, die einen grof3en Einfluss darauf haben, ob
und wie schnell die Energiewende realisiert wird. Die zwei im Text genannten Faktoren sind: Flexibili-
tdt im Energienetz und neue Prozesswege.
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Eine Nominalisierung ist hier zwar méglich, aber nicht sinnvoll, da es sich um eine komplexe gram-
matische Form handelt:

Unter diesem Ausdruck versteht man wichtige, einen grofien Einfluss ausiibende Faktoren, wie die
Flexibilitdt im Energienetz und neue Prozesswege.

Beispiel fiir b:

Diesen Ausdruck kann man im Textzusammenhang folgendermafien erklédren: Um die Energiewende
(oder Dekarbonisierung) zu realisieren, miissen wichtige Faktoren beachtet werden. Im Text sind dies
die Flexibilitdt des Energienetzes und neue Prozesswege, wie zum Beispiel der Ausbau der erneuer-
baren Energien.

Beispiel fiir c:

Im Text ist damit gemeint, dass wichtige Faktoren beachtet werden miissen, wenn die Energiewende
umgesetzt werden soll: die erneuerbaren Energien miissen ausgebaut, neue Prozesswege gefunden
werden und Flexibilitét im Energienetz muss vorhanden sein.

© Uben Sie den Aufgabentyp ,einen Ausdruck erkldren” nun bei der folgenden Aufgabe.

2. Erkldren Sie den unterstrichenen Ausdruck im Textzusammenhang: ,Bereits heute wird im

Rahmen von LIMCKA auch schon an den Fliissigmetalltechnologien der ndachsten Generation
gearbeitet.” (Z. 99/100)

© Lesen Sie Aufgabe 3.

3. Was bedeutet beitragen im folgenden Satz: ,Allerdings tragen Kohlekraftwerke aktuell noch zur
Netzstabilitat bei.” (Z. 48/49). Kreuzen Sie an.

hinzufiigen ]
an etwas beteiligt sein [ |
spenden []
vervollsténdigen []

Auch bei dieser Aufgabe wird nach der Bedeutung eines Ausdrucks gefragt. Sie missen sich fur die
richtige Moéglichkeit entscheiden.

So geht'’s

© \Versuchen Sie, in Gedanken den Ausdruck im Text durch die vorgeschlagenen Bedeutungen zu
ersetzen.

Zum Beispiel:
Allerdings vervollstindigen Kohlekraftwerke aktuell noch die Netzstabilitat.
Fragen Sie sich: Ist diese Aussage sinnvoll? & Antwort: Nein.

© Gehen Sie nun bei den anderen Bedeutungen genauso vor. Kreuzen Sie dann lhre Lésung an.

@ Lesen Sie Aufgabe 4.

/. Was bedeutet biindeln im folgenden Satz: ,Um deren Entwicklung voranzubringen, hat das
KIT die Kompetenzplattform LIMCKA geschaffen, in der mehrere Institute und Labore ihr
Expertenwissen biindeln.” (Z. 22-26). Kreuzen Sie an.

zusammenfassen O vereinen ]
knipfen in Einklang bringen

Tipp: Erkldren Sie
einen Ausdruck so
einfach wie mog-
lich. Vermeiden
Sie komplizierte
grammatische
Strukturen.
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© Lesen Sie Aufgabe 5.
5. Erkléren Sie die unterschiedliche Bedeutung von ,Vorrichtung” (Z. 54) und ,Verfahren” (Z. 73).

Beide Begriffe haben mit technischen Abldufen zu tun. Um zu erkennen, worin sie sich unterschei-
den, miissen Sie die Textstellen sehr genau lesen.

So geht's
© Suchen Sie die beiden Ausdriicke im Text und markieren Sie sie.

© Lesen Sie die Umgebung der Ausdriicke. Suchen Sie nach Hinweisen, die lhnen die unterschied-
liche Bedeutung zeigen kénnen.

© Es kann hilfreich sein, sich zunéchst die Bedeutung der einzelnen Wérter klarzumachen und
dann den Zusammenhang zu suchen.

So kénnten |hre Markierungen aussehen:
Lesetext 4: Auszug 2

- Die mégliche Lisung: Kohlekraftwerke lieBen sich — bei Weiterverwendung der vorhandenen Turbinen, |
Generatoren und Netzanbindung — in thermische Energiespeicherkraftwerke umriisten. Das Kernelement
| einer solchen Vorrichtung, der thermische Speicher, kénnte mit fliissigen Metallen besonders effizient betrie- i
i ben werden.

Sie kénnen dem ersten Ausdruck verschiedene Informationen zuordnen.

Im vorangehenden Satz ist von Kohlekraftwerken die Rede. Es werden verschiedene Komponenten
eines Kraftwerks genannt, ndmlich Turbinen und Generatoren. Durch das Pronomen ,solchen” kén-
nen Sie den Bezug auch sehr leicht herstellen.

Vorrichtung = Energiespeicherkraftwerk eine Vorrichtung ist also eine Anlage, in diesem
Fall eine Anlage zur Energiespeicherung

© Lesen Sie nun den Textauszug zum zweiten Begriff:
Lesetext 4: Auszug 3

Den Fliissigmetallforscherinnen und -forschern des KIT ist es gemeinsam mit Kooperationspartnern am
Institute for Advanced Sustainability Studies (IASS) in Potsdam gelungen, einen innovativen Weg zur kli-
{ maneutralen Nutzung von Erdgas aufzuzeigen: ,Wir nutzen die Fliissigmetalltechnologie, um das Methan |
| in gasformigen Wasserstoff und festen, elementaren Kohlenstoff zu trennen®, sagt Professor Thomas Wetzel
vom Institut fiir Thermische Verfahrenstechnik des KI'T. Bei dem eingesetzten Verfahren wird das Methan
von unten in eine auf bis zu 1 200 Grad Celsius erhitzte Siule aus fliissigem Zinn kontinuierlich eingebracht
! und steigt darin als Blasenschwarm auf. i
Im Textzusammenhang ist von ,einen innovativen Weg ... aufzuzeigen® die Rede. Es wird also eine
bestimmte Vorgehensweise der Forscher dargestellt. Es wird ebenso beschrieben, welches Ziel sie
erreichen méchten. Sprachlich umgesetzt wird dies mit einem finalen Nebensatz: ,,... um das Me-
than in gasférmigen Wasserstoff und festen, elementaren Kohlenstoff zu trennen”.

4. ein Verfahren = eine Methode; ein Weg, zu einem gewiinschten Ergebnis zu kommen
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Nun kéinnen Sie den Bedeutungsunterschied erklaren. Dazu brauchen Sie Redemittel, mit denen
man einen Gegensatz, einen Vergleich oder Unterschiede ausdriickt.

Redemittel: Gegensétze ausdriicken

Haupt- und Nebensatz:
Wahrend mit Vorrichtung” eine Anlage gemeint ist, ist ein Verfahren” eine bestimmte
Methode, die angewendet wird.

Zwei Hauptsatze:

Unter einer Vorrichtung" versteht man eine Anlage, wie z.B. ein Energiespeicherkraftwerk. Im
Gegensatz dazu/Im Vergleich dazu/Dagegen ist ein ,Verfahren” eine bestimmte Methode, die
angewendet wird, wie beispielsweise die Trennung von Kohlenstoff und Wasserstoff.

Sie kbnnen nattirlich auch hier in Stichworten antworten, allerdings diirfen Sie nicht einfach Erkl&-
rungen aus dem Worterbuch abschreiben, sondern mussen einen Bezug zum Text herstellen.
Ihre Antwort in Stichworten kénnte so aussehen:

Eine Vorrichtung = eine Anlage; im Text: ein Energicspeickerkrattwerk

Ein Verfaliren = eine Methode, die Art und Weise, wic etwas durchaefanrt wird,
im Text: die Methode, wie Kollenstoft und Wasserstoff aetrennt werden.

@ Uben Sie den Aufgabentyp ,Bedeutungsunterschiede von Ausdriicken erkldren” nun bei der fol-
genden Aufgabe.

6. Erkldren Sie die unterschiedliche Bedeutung von ,klimafreundlich” (Z. 17 und 21) und
JKlimaneutral” (Z. 67).
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 4: Metallschmelzen ermdglichen klimafreundliche
Energietechnologien

Aufgabentypen:  Modalverb & anderer Ausdruck
Passiv mit Modalverb & Passiv-Alternativform
Bedeutung von Komposita erkldren (Komposita zerlegen)

@ Lesen Sie die Aufgabenformulierung flr die Aufgaben 1 und 2.

Formen Sie die folgenden S&tze um. lhre Losungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Sétzen
tibereinstimmen.

Die Hinweise in Klammern zeigen lhnen, welche Umformungen Sie an den unterstrichenen Satztei-
len vornehmen sollen.
© Lesen Sie Aufgabe 1.

1. Sie kbnnten zur Lsung der vielleicht wichtigsten technologischen Herausforderung unserer Zeit
beitragen: ... (Z.13-15)

(Modalverb & anderer Ausdruck)

Sie zur Lsung der vielleicht wichtigsten technologischen Herausforderung

unserer Zeit

So geht’s
© Uberlegen Sie: Welche Bedeutung hat das Modalverb hier?

Im Deutschen werden die Modalverben hdufig dazu genutzt, eine Vermutung auszudrticken. Wel-
ches Modalverb genutzt wird, hdngt davon ab, in welchem Mafe der Sprecher davon liberzeugt ist,
dass seine Vermutung stimmt oder nicht stimmt. Ist sich der Sprecher ziemlich sicher, dass seine
Vermutung stimmt, gebraucht er das Modalverb miissen (siehe Tabelle, Seite 116).

Beispiel: Paul sieht heute so blass aus. Er muss krank seir.

Als Ersatz fiir das Modalverb sind in diesem Fall sicherlich oder bestimmt die passenden Ausdriicke.
Also: Er sieht so blass aus. Er ist sicherlich/bestimmt krank.

© |n der Aufgabe soll das Modalverb kénnte (Konjunktiv I1) ersetzt werden. Hier ist der Grad der

Sicherheit nicht mehr so hoch. Ausdriicke, die kéinnte ersetzen, sind vermutlich oder maglicher-
weise.

Eine Losung ware also:

G Sie fragen vermutlich/moglicherweise zur Losung der vielleicht wichtigsten technologischen

Herausforderung unserer Zeit bei.

© Indiesem Fall missen Sie beachten, dass das Verb beitragen trennbar ist. Sollten bei der Aufga-
be keine Satzteile vorgegeben sein, wéren auch die folgenden Losungen moglich:

4 Es wére moglich, dass sie zur Lésung der vielleicht wichtigsten technologischen Herausforderung
unserer Zeit beitragen.

4 Es bestiinde die Méglichkeit, dass sie zur Lésung der vielleicht wichtigsten technologischen Heraus-
forderung unserer Zeit beitragen.
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© Lesen Sie Aufgabe 2.

2. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von

klimaneutralem Strom, mit denen grofle und laststabile Kraftwerke realisiert werden kénnen.
(Z.89-93)

(Modalverb + Passiv & Alternativform)

Besonders flir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von klima-

neutralem Strom, mit denen

So geht'’s

Wenn im Passivsatz kein Agens genannt wird, also keiner, der die Handlung durchfiihrt, ist es mog-
lich, andere unpersdnliche Ausdriicke zu verwenden. Diese Alternativformen kénnen Sie lernen!

© Uberlegen Sie erst einmal: Welche Alternativformen entsprechen dem Modalverb kénnen + Passiv?
Es gibt zum Beispiel folgende vier Méglichkeiten:

- Modalverb im Aktiv: kann man
- sein + Adjektiv auf ...-bar

- sein + zu + Infinitiv

- sich lassen + Infinitiv

© Prufen Sie, welche dieser Moglichkeiten in den vorgegebenen Satz passen.

% 1. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von
klimaneutralem Strom, mit denen man grofe und laststabile kraftwerke realisieren kann.

Da in der Aufgabe ein ,anderer Ausdruck” gefordert wird, sollten Sie das Modalverb nicht fiir Ihre
Ldsung verwenden.

% 2. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von
klimaneutralem Strom, mit denen grofic und laststabile Kraftwerke realisierbar sind.

% 3. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von
klimaneutralem Strom, mit denen sich groBe und laststabile Kvattwerke realisieren lassen.

4 4. Besonders fiir sonnige Standorte gibt es bereits geeignete Technologien zur Produktion von Tipp: Sie konnen
klimaneutralem Strom, mit denen grofic und laststabile Kraftwerke zu realisieren sind. musfjen L;‘nd k-

fen aurcn sein ...
Die Losungen 2, 3 und 4 entsprechen dem Sprachgebrauch, Sie kdnnen eine davon verwenden. zu ersetzen. Wenn
Sie jedoch sein ...

2 zu durch ein Mo-

© Lesen Sie Aufgabe 3. o e
3. Welche Bedeutung haben die folgenden Komposita? sollen, dann mds-

sen Sie - je nach

31 Expertenwissen (Z. 26): Kontext - ent-

scheiden, ob mds-

3.2 PFOZGSSWE‘Q (Z. 30).' sen oder kénnen

passt.
3.3 KlimaschutzmafBBnahmen (Z. 35):

3.4 Blasenschwarm (Z. 76):

Komposita (zusammengesetzte Nomen) sind ein typisches Merkmal der deutschen Wissenschafts-
sprache. Bei diesem Aufgabentyp geht es nicht darum, die Bedeutung der einzelnen Wérter im Text
zu erkldren, sondern um die Erklarung der Beziehung der beiden Nomen zueinander. Deshalb wird
diese Aufgabe in der Teilpriifung Wissenschaftssprachliche Strukturen gestellt.
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So geht's
Blasenschwarm (Z. 76):

© Lesen Sie die entsprechende Textstelle noch einmal genau. Vielleicht haben Sie das Wort auch
bereits nach dem ersten Lesen markiert oder nachgeschlagen.

© Zerlegen Sie das Kompositum und schlagen Sie im Wérterbuch nach, wenn Sie die einzelnen No-
men nicht verstanden haben. Dabei miissen Sie beachten, dass ein Wort mehrere Bedeutungen
haben kann. Sie miissen entscheiden, welche der im Worterbuch angegebenen Bedeutungen in
den Kontext passt.

= :
| die Blase: eine Art Kugel ' der Schwarm: eine

(Hohlraum) aus Luft oder Gas grofie Zahl von Tieren;

(oft in Flissigkeiten); z.B.: z.B.: Vogelschwarm,
| Luftblasen, die im Wasser Insektenschwarm

aufsteigen.

© |etzt kennen Sie die Bedeutung und miissen die beiden Nomen mithilfe einer Préposition in Ver-
bindung setzen. In diesem Fall ist es die Préposition ,von".

Die Losung lautet also:

Blasenschwarm (Z. 76): cin Schwarm von Blasen
© Losen Sie nun die Aufgaben 3.1 bis 3.3.
Weitere Aufgaben zu Lesetext 4

© Losen Sie die Aufgaben 3 und 4 selbststandig.

4. Aufgrund dieser Eigenschaften kénnen sie fiir eine ganze Reihe klimafreundlicher
Energietechnologien eingesetzt werden. (Z.19-22)

(Modalverb + Passiv % Alternativform)

Aufgrund dieser Eigenschaften fiir eine ganze Reihe klimafreundlicher

Energietechnologien

5. Bei einer ziigigen Umsetzung kdnnten Flissigmetalltechnologien dabei helfen, die heute so
dringend notwendige Dekarbonisierung des Energiesystems zu beschleunigen. (Z. 31-34)

(Hauptsatz/Nominalstil “Nebensatz/Verbalstil)

konnten Fliissigmetalltechnologien dabei

helfen, die heute so dringend notwendige Dekarbonisierung des Energiesystems zu beschleunigen.

6. Doch auch das hauptsachlich aus Methan bestehende fossile Erdgas erzeugt bei der
Verbrennung klimaschédliche CO,-Emissionen. (Z. 59-62)

(Partizipialattribut % Relativsatz)

Doch auch erzeugt bei der

Verbrennung klimaschadliche CO,-Emissionen.

7. Wir nutzen die Fliissigmetalltechnologie, um das Methan in gasférmigen Wasserstoff und festen,
elementaren Kohlenstoff zu trennen. (Z. 68-70)

(Nebensatz/Verbalstil & Hauptsatz/Nominalstil)

Wir nutzen die Fliissigmetalltechnologie
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 5: Schimpansen sind auch nur Menschen

Aufgabentypen: Fragen zum Textinhalt beantworten; inhaltliche Aussagen nach ,richtig” und
Jfalsch” bewerten
»In diesem Kapitel lernen Sie, Fragen zum Inhalt einzelner
Textabschnitte oder des gesamten Textes zu beantworten. Bei
einem Aufgabentyp werden verschiedene Antwortméglichkeiten
vorgegeben, aus denen Sie die richtigen Antworten herausfinden
sollen, bei anderen Aufgabentypen konnen Sie in Stichworten oder in
vollstindigen Sdtzen antworten.”

Einfiihrung

Die vier Affenarten Schimpanse, Bonobo, Gorilla und Orang-Utan werden als ,Menschenaffen” be-
zeichnet. Wissen Sie, warum man sie so nennt?

Was sind flr Sie Eigenschaften, die die Menschen von den Tieren unterscheiden?

© Ergénzen Sie das Assoziogramm.

Menschen kdnnen ...

Menschen haben ...

Folgende Namen und Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

Nikolaus Kopernikus Der polnische Astronom (1473-1543) entdeckte, dass sich die Planeten um die
Sonne drehen.

Charles Darwin Der englische Naturforscher (1809-1882) entwickelte die Evolutionstheorie.
der Archdologe Wissenschaftler, der im Boden nach Gegensténden oder Gebduden aus der
Vergangenheit sucht

das Gen, genetisch  Trager der Erbinformation

Lesen Sie den ganzen Text einmal ziigig durch. Unterstreichen Sie dabei alles, was Sie verstehen,
und markieren Sie Aussagen, die Sie fiir wichtig halten.
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Schimpansen sind auch nur Menschen

In den letzten fiinfhundert Jahren hat der Mensch
immer mehr erkennen miissen, dass er nicht die
Krone der Schépfung ist. Seit Nikolaus Koperni-
kus wissen wir, dass sich die Erde nicht im Zen-
trum des Universums befindet. Charles Darwin
zeigte uns, dass der Mensch nur ein Produkt aus
Zufall und nariirlicher Auslese ist.

Doch damit nicht genug: Wissenschaftler fanden
beim Schimpansen Verhaltensweisen, die schr
menschlich wirken, So wird z. B. beobachtet, dass
Schimpansen untereinander Kriege fiihren und
dass sie verschiedene einfache Werkzeuge benut-
zen. Affen in Westafrika benutzen verschiedene
Werkzeuge, um sich zu kratzen, nach Insekten
zu angeln oder Niisse zu knacken. Doch fragten
sich die Forscher hiufig, ob diese Verhaltenswei-
sen von den Menschen abgeschaut sein kénnten.
Im Regenwald der Republik Elfenbeinkiiste fan-
den Archiologen Steinwerkzeuge, die 4300 Jahre
alt sind und die ihrer Ansicht nach von Schim-
pansen benutzt worden sind. Die Schimpan-
sen haben, so die Forscher, diese Kulturtechnik
in ihrem Lebensraum iiber mehr als 200 Gene-
rationen hinweg weitergegeben. Aus drei Griin-
den gehen die Archiologen davon aus, dass diese
Steinwerkzeuge nicht von Menschen benutzt
worden sind. Zum einen wird die mit den Werk-
zeugen gefundene Nuss-Arc von Schimpansen,
aber nicht von Menschen gegessen. Dariiber hin-
aus sind die Steine nach Meinung der Wissen-
schaftler zu groff fiir menschlichen Gebrauch,
und schlielich haben die Menschen diese Region
erst viel spiter besiedelr.

In den letzten Jahren wurde entdeckt, dass sich
Menschen und Schimpansen genetisch kaum
unterscheiden:  Amerikanische — Genforscher
haben 97 Gene bei Mensch, Schimpanse, anderen
Primaten sowie der Maus verglichen. Thr Ergeb-
nis zeigt, dass die Gene von Mensch und Schim-
panse zu rund 99 Prozent iibereinstimmen. Dar-
aus folgern die Wissenschaftler, dass Mensch und
Schimpanse sich so dhnlich sind, dass beide in die
biologische Gattung ,Homo" gehdren. Bei den
bisherigen Einteilungen der Lebewesen in ver-
schiedene Garttungen waren vor allem Faktoren

(576 Worter, 4093 Zeichen)

entscheidend, die Menschen auszeichnen, wie
z.B. die Gehirngréfle oder die geistigen Fihig-
keiten. Dies fithrte dazu, dass der Mensch von
sich behaupten konnte, das am meisten entwi-
ckelte Lebewesen zu sein. Der moderne geneti-
sche Ansatz ist dagegen objektiver. Der Mensch
erscheint nun als ein leicht umgebauter, dem
Schimpansen #hnlicher Affe.

Mit der Gleichstellung von Schimpanse und
Mensch kommen die Forscher einer alten For-
derung von Tierschiitzern nach. Diese verlan-
gen schon lange eine Aufhebung der Trennung.
Dies hitte die Konsequenz, dass Schimpansen
Anspriiche hitten, die den Menschenrechten
ghnlich sind. Der australische Philosoph Peter
Singer, einer der aktivsten Tierschiitzer, glaubt,
die Gleichstellung werde helfen, die Vorurteile
abzubauen. Schon im 19. Jahrhundert habe man
Mensch und Schimpanse in der Gattung ,Homo*®
zusammenfassen wollen, doch aus Angst vor der
Kirche darauf verzichtet. Die Schlussfolgerung
der amerikanischen Genforscher ist umstritten.
Der Einwand der Kritiker lautet: Zwar ist der
Unterschied zwischen Mensch und Schimpanse
bei einer besonders wichtigen Gruppe von Genen
nur 0,6 Prozent grof, doch zwischen Gorilla und
Mensch betrigt er bei derselben Gruppe auch nur
0,8 Prozent. Das heiflt, dass auch Gorillas oder
Orang-Utans dieselben Rechte erhalten miissten
wie Schimpansen. Da falle es schwer zu verste-
hen, meinen die Kritiker, warum ausgerechnet
Schimpansen besondere Vorteile genieflen sollen,
wihrend Gorillas, Orang-Utans und andere Affen
als arme Verwandte auf der anderen Seite stehen.
Deshalb kann die genetische Ausstattung allein
nicht der Grund dafiir sein, dass die Schimpansen
besondere Rechte bekommen. Nicht die Gene,
sondern besondere Eigenschaften wie das Selbst-
bewusstsein, rationales Denken und ein komple-
xes Sozial- und Gefithlsleben der Menschenaf-
fen sind der Grund dafiir. Zum Beispiel reagie-
ren Schimpansen auf erschreckende Ereignisse in
Videos, als wiirden sie sie selbst erleben. Bisher
galt die Fahigkeit, sich in die Gefiihle anderer hin-

einzuversetzen, als menschliches Privileg.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Aufgaben zum Lesetext mit Erlauterungen

@ Lesen Sie nun die erste Aufgabe.

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig (= r) oder falsch (= f) sind. Kreuzen Sie an.

r f
a. Schimpansen benutzen bei ihrer Nahrungssuche Werkzeuge. (1 O
b. 97 Prozent der Gene bei Mensch, Schimpanse und Maus sind gleich. [ | []
c. Der Mensch ist die Krone der Schépfung. L] [
d. Schimpansen kdnnen sich in die Gefiihle anderer hineinversetzen. O O

Bei diesem Aufgabentyp werden mehrere Aussagen zum Text vorgegeben. Sie sollen entscheiden,
ob diese Aussagen mit dem Inhalt des Textes (ibereinstimmen, also richtig sind, oder ob sie nicht
Uibereinstimmen, also falsch sind. Manchmal gibt es bei diesem Aufgabentyp kein r[_|/f[ |zum
Ankreuzen, stattdessen sollen Sie die Nummern der richtigen Aussagen nennen oder mit

Ja (= richtig)/Nein (= falsch) antworten.

Beachten Sie bei diesem Aufgabentyp, dass auch die richtigen Aussagen keine wértlichen Zitate aus
dem Text sind. Die Aussage kann also nur inhaltlich, nicht wortlich mit dem Text (ibereinstimmen.

So geht's

© Lesen Sie die vorgegebenen Aussagen genau durch und markieren Sie die wichtigen Inhaltswor-
ter (Schltsselwdorter).

Beispiel:
a. Schimpansen benutzen bei ihrer Nahrungssuche Werkzeuge.

Sie haben bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes wichtige Schllsselwdrter unterstrichen
bzw. markiert.

© Sehen Sie im Text an der entsprechenden Stelle nach, ob Sie dort Schliisselwérter der Aussage a
oder damit verwandte Wérter unterstrichen haben.

Ihre Unterstreichungen kdnnten etwa so aussehen:
Lesetext 5: Auszug 1

Doch damit nicht genug: Wissenschaftler fanden beim Schimpansen Verhaltensweisen, die sehr menschlich
wirken. So wird z. B. beobachtet, dass Schimpansen untereinander Kriege fiihren und dass sie verschiedene
i einfache Werkzeuge benutzen. Affen in Westafrika benutzen verschiedene Werkzeuge, um sich zu kratzen, |
nach Insekten zu angeln oder Niisse zu knacken. i

Nun analysieren Sie den Textausschnitt:
Im Text steht ... dass sie verschiedene einfache Werkzeuge benutzen”.
4 Dieser Teil stimmt also mit Aussage a Uberein.

Jetzt fehlt noch die ,Nahrungssuche”. Sehen Sie noch einmal im Text nach/lesen Sie weiter:
Im Text steht ... nach Insekten zu angeln oder Niisse zu knacken.” Damit ist die Nahrungssuche ge-
meint.

4 Dieser Teil passt auch zu Aussage a.

% Jetzt kénnen Sie Ihr Kreuz machen: r[x!

© Uben Sie dieses Verfahren nun bei den S&tzen b-d.

90



I

© Lesen Sie Aufgabe 2. Worum geht es in dieser Aufgabe? Unterstreichen Sie die Schliisselworter.

2. Nennen Sie drei Hinweise darauf, dass die 4300 Jahre alten Nussknacker von Affen gemacht
wurden.

Bei dieser Aufgabe wird ein weiteres Detail (,4300 Jahre alte von Affen gemachte Nussknacker”)
erwdhnt. Sie sollen also detaillierte Informationen dazu in einem bestimmten Textabschnitt suchen
und in Stichworten wiedergeben. In der Aufgabe geht es um die Begrlindung einer Annahme (Wa-
rum glauben die Archdologen ...?). Aus der Strukturvorgabe zur Antwort mit den drei Gliederungs-
punkten erkennen Sie, dass Sie drei Griinde angeben sollen.

So geht’s

© Suchen Sie im Text den Abschnitt, in dem etwas zum Stichwort ,4300 Jahre alte Nussknacker”
aus der Aufgabe gesagt wird.

Sie haben sicher bereits beim ersten (globalen) Lesen des Textes entsprechende Schliisselwdrter
unterstrichen bzw. markiert.

Nun suchen und unterstreichen Sie weitere Informationen, die diese Schliisselwdrter naher er-
ldutern. Achten Sie dabei besonders auf Worter, die die Aussage des Textes strukturieren (z.B.: zum
einen) und lhnen helfen, die verschiedenen Informationen (hier: Griinde) zu unterscheiden.

So kénnten lhre Markierungen aussehen:
Lesetext 5: Auszug 2

! Aus drei Griinden gehen die Archéologen davon aus, dass diese Steinwerkzeuge nicht von Menschen benutzt
\ worden sind. Zum einen wird die mit den Werkzeugen gefundene Nuss-Art von Schimpansen, aber nicht von
- Menschen gegessen. Dariiber hinaus sind die Steine nach Meinung der Wissenschaftler zu groff fiir mensch-
. lichen Gebrauch, und schlieflich haben die Menschen diese Region erst viel spiter besiedelt.

Notieren Sie diese Informationen/Grinde nun in Stichworten in Aufgabe 2. (Wenn Sie nicht sicher
sind, wie man Informationen in Stichworten notiert, sehen Sie noch einmal beim Lesetext 3, 5. 72,
nach.)

© Uben Sie dieses Verfahren nun bei Aufgabe 3.

3. Nennen Sie die menschlichen Verhaltensweisen, die Schimpansen zeigen.

So geht's

Beim Unterstreichen der Schlisselwdrter in der Aufgabenformulierung haben Sie erkannt, dass es
in dieser Aufgabe um das Thema des ganzen Textes geht (Uberschrift: Schimpansen sind auch nur
Menschen/Thema der Aufgabe: menschliche Verhaltensweisen von Schimpansen). Anders als bei
Aufgabe 2 miissen Sie fiir diese Aufgabe also Informationen im gesamten Text suchen. Die drei Glie-
derungspunkte zeigen Ihnen auch hier, dass Sie drei Antworten suchen mussen.

© Suchen Sie nun im Text die Stellen, an denen das Thema ,menschliche Verhaltensweisen von
Schimpansen” behandelt wird. Schauen Sie auch hier wieder, welche Schliisselworter Sie beim
ersten Lesen unterstrichen bzw. markiert haben.

© Unterstreichen Sie weitere Informationen, die diese Schllisselwdrter erldutern.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

© Formulieren Sie Ihre Antwort. Hierfiir bieten sich Stichwérter oder die nominale Form an.
Beispiel (Z.10/11):

Dort steht:
.50 wird z.B. beobachtet, dass Schimpansen untereinander Kriege fiihren ...”

% Die einfachste Variante sind Stichwérter: Kriege untereinander fiihren

% Der Nominalstil ist deutlich komplizierter: Feliren von Kricgen untercinander
© Bearbeiten Sie nun die ganze Aufgabe 3.

@ Lesen Sie Aufgabe 4. Unterstreichen Sie die Schllisselwbrter.

4. Geben Sie den Einwand gegen die Schlussfolgerung der Genforscher wieder.

Bei dieser Aufgabe kdnnen Sie genauso vorgehen wie bei den Aufgaben 2 und 3. Als Formen fiir die
Antwort bieten sich Stichworte und vollsténdige Satze an.

Schauen wir uns an, wie Sie zu einer guten Antwort mit vollstandigen Satzen kommen. Wichtig ist:
Sie diirfen keine Satze wortlich aus dem Text abschreiben.

Eine Besonderheit dieser Aufgabe ist, dass Sie Informationen aus verschiedenen Abschnitten fiir die
Antwort brauchen.

So geht’s

© Analysieren Sie zuerst die Aufgabe. Wonach miissen Sie im Text suchen?

Ergénzen Sie:

Ich suche nach der und dem

@ Lesen Sie noch einmal die Abschnitte bzw. die Textstellen, in denen diese Themen behandelt
werden.

© Suchen Sie zuerst die Schlussfolgerung. Markieren Sie die wichtigen Informationen.

lhre Markierungen kénnten so aussehen:
Lesetext 5: Auszug 3

. Amerikanische Genforscher haben 97 Gene bei Mensch, Schlmpanse, anderen Primaten sowie der Maus ver- |
. glichen. Thr Ergebnis zeigt, dass die Gene von Mensch und Schimpanse zu rund 99 Prozent iibereinstimmen. |
¢ Daraus folgern die Wissenschaftler, dass Mensch und Schimpanse sich so dhnlich sind, dass beide in die bio- |
logische Gattung ,Homo" gehéren. :

Formulieren Sie die Schlussfolgerung, aber schreiben Sie nicht wortlich ab.

© Suchen Sie nun im Text nach einem Einwand gegen die Schlussfolgerung, aber schreiben Sie
nicht wortlich ab.
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© Markieren Sie die wichtigen Informationen.
Lesetext 5: Auszug 4

... Schlussfolgerung der amerikanischen Genforscher ist umstritten. Der Einwand der Kritiker lautet:
Zwar ist der Unterschied zwischen Mensch und Schimpanse bei einer besonders wichtigen Gruppe von
Genen nur 0,6 Prozent grof, doch zwischen Gorilla und Mensch betriigt er bei derselben Gruppe auch
nur 0,8 Prozent. Das heifdt, dass auch Gorillas oder Orang-Utans dieselben Rechte erhalten miissten wie
Schimpansen.

© Schreiben Sie auch hier die wichtigsten Informationen auf ein Notizblatt. Uberlegen Sie dabei
wieder, wie man sie anders formulieren kann.

© Formulieren Sie aus Ihren Notizen eine Antwort zu Aufgabe 4.

Tipp: Schreiben Sie Ihre Antwort nicht direkt aus dem Text
heraus. Die Gefahr ist grof3, dass Sie wortlich abschreiben
oder dass einzelne abgeschriebene Teile dann
grammatisch nicht zusammenpassen.
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 5: Schimpansen sind auch nur Menschen

© Lesen Sie die Aufgabenformulierung fiir die Aufgaben 1-7.

Formen Sie die folgenden Sétze um. lhre Lésungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Satzen
tlibereinstimmen.

Wenn Sie die Aufgabenformulierung aufmerksam gelesen haben, haben Sie gemerkt, dass lhnen in
diesem Kapitel nicht gesagt wird, welche Umformungen Sie bei den einzelnen Aufgaben vornehmen
sollen. Sie miissen also Uberlegen, welche Umformung Sie machen kénnen, ohne den Inhalt der Aus-
sage zu verandern. Dazu miissen Sie die Ausgangssatze genau verstanden haben. Gegebenenfalls
sollten Sie noch einmal im Text nachlesen, um sich daran zu erinnern, in welchem Zusammenhang
die Satze stehen. Damit Sie dabei nicht so viel Zeit verlieren, werden in der Regel die Zeilenangaben
hinzugefligt.

© Analysieren Sie die Aufgaben 1-7 und Uberlegen Sie, welche Umwandlung Sie durchfiihren sol-
len. Ergénzen Sie das Notizblatt. Wenn Sie unsicher sind, schauen Sie sich noch einmal die Bei-
spiele in der Beschreibung des Priifungsteils an.

1. Verbalstils

2. Relativsatzs

3, Partizipialattribut e

£ Y Aktiv

5 Y Nominalstil
6. 5

% 5

© Bearbeiten Sie jetzt die Aufgaben.

1. Affen in Westafrika benutzen verschiedene Werkzeuge, um sich zu kratzen, nach Insekten zu_
angeln oder Niisse zu knacken. (Z.13-15)

Affen in Westafrika benutzen verschiedene Werkzeuge

nach Insekten oder

2. Im Regenwald der Republik Elfenbeinkiiste fanden Archdologen Steinwerkzeuge, die 4300 Jahre
alt sind und die ihrer Ansicht nach von Schimpansen benutzt worden sind. (Z. 18-21)

Im Regenwald der Republik Elfenbeinkiste fanden Archdologen

die ihrer Ansicht nach von Schimpansen benutzt worden sind.

3. Zum einen wird die mit den Werkzeugen gefundene Nuss-Art von Schimpansen, aber nicht von
Menschen gegessen. (Z. 27-29)

Zum einen wird die Nuss-Art, , von Schimpansen, aber nicht von

Menschen gegessen.

4. In den letzten Jahren wurde entdeckt, dass sich Menschen und Schimpansen genetisch kaum
unterscheiden. (Z. 34-36)

In den letzten Jahren , dass sich Menschen und Schimpansen

genetisch kaum unterscheiden.
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5. lhr Ergebnis zeigt, dass die Gene von Mensch und Schimpanse zu rund 99 Prozent
tibereinstimmen. (Z. 38-40)

Ihr Ergebnis zeigt von Mensch und Schimpanse zu rund

99 Prozent.

6. Bei den bisherigen Einteilungen der Lebewesen in verschiedene Gattungen waren vor allem
Faktoren entscheidend, die Menschen auszeichnen, wie z.B. die Gehirngrofe oder die geistigen
Fahigkeiten. (Z. 43-48)

Bei den bisherigen Einteilungen der Lebewesen in verschiedene Gattungen waren vor allem

, wie z.B. die Gehirngrof3e oder die geistigen Fahigkeiten.

In Aufgabe 7 ist kein Satzteil unterstrichen. Die Erkldrung zu dieser Aufgabe finden Sie unten.

7. Der australische Philosoph Peter Singer, einer der aktivsten Tierschiitzer, glaubt, die
Gleichstellung werde helfen, die Vorurteile abzubauen. Schon im 19. Jahrhundert habe man
Mensch und Schimpanse in der Gattung ,homo” zusammenfassen wollen, doch aus Angst vor
der Kirche darauf verzichtet. (Z. 60-66)

Der australische Philosoph Peter Singer, einer der aktivsten Tierschiitzer, glaubt:

,Die Gleichstellung

Schon im 19. Jahrhundert

Haben Sie an den Anflihrungszeichen erkannt, worum es bei Aufgabe 7 geht?

Die Umwandlung von ,Direkter Rede” in ,Indirekte Rede” wurde in Aufgabe 4 zum Lesetext 1 bespro-
chen. Lesen Sie dort, S. 57, noch einmal nach. Hier geht es nun darum, ,Indirekte Rede” in ,Direkte
Rede” umzuwandeln.

So geht’s

© Unterstreichen Sie in der ,Indirekten Rede” die Verben im Konjunktiv | und setzen Sie diese in die
passende Form des Indikativs. Beachten Sie dabei die richtige Zeit.

...................................................................................................................

© Losen Sie nun Aufgabe 7.

Tipp: Achten Sie bei der Umwandlung

von ,Indirekter Rede” in ,Direkte Rede”

darauf, ob Pronomina geandert werden
miissen.
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

Lesetext 6: Mensch und Technik

Aufgabentypen: Sadtze ergdanzen - und Wiederholung

.Sie haben gelernt, wie Sie verschiedene Aufgabentypen beim
Leseverstehen bearbeiten konnen. Der letzte Lesetext bietet die
Gelegenheit, sich noch einmal daran zu erinnern, worauf es ankommt.
Zum Abschluss lernen Sie, wie Sie vorgegebene Sdtze ergidnzen
koénnen.”

Einfihrung

Aktivieren Sie bei den Lesetexten Ihr Vorwissen: Lesen Sie die Uberschrift und tiberlegen Sie, was |h-
nen dazu einféllt. In der Priifungssituation muss das natlirlich sehr schnell, sozusagen automatisch
geschehen.

Die Uberschrift dieses Lesetextes lautet: Mensch und Technik

Welche Assoziationen haben Sie, wenn Sie diese Uberschrift lesen?

© Ergdnzen Sie das Assoziogramm.

Mensch und Technik

Wie ist lhr Verhaltnis zur Technik?
© Fassen Sie Ihre Meinung in einem Satz zusammen.

Fiir mich ist die moderne Technik

weil

© Aber andere Menschen kénnen anderer Meinung sein. Notieren Sie.

Manche Menschen denken, die moderne Technik

Folgende Warter, die Sie vielleicht nicht kennen, kommen im Lesetext vor:

der Jagdbogen der Pflug
der Speer

die Revolte der Aufstand gegen ...

der Missmut der Unwillen, der Arger

die Zungenmotorik Bewegung der Zunge

96



h

15

20

25

30

5

40

45

Mensch und Technik

So stellen sich Techniker das Paradies vor: Piinktlich schaltet der Videowecker die Morgennachrichten
ein. Mimiksensoren tasten das Gesicht des technisch zu betreuenden Menschen ab, dem das Aufwachen
an diesem Tag etwas mehr Probleme bereitet als sonst. Wenn die automatisch erhohte Lautstirke nichts
bringt, beginnt das mit dem Wecker elektronisch vernetzte Bettgestell an der Matratze zu riiteeln.

So stellt sich dagegen der durchschnitdliche Verbraucher die Holle vor: Adam D. hat verschlafen. Sein
neuer Wecker blinkt behartlich im Off-Modus 00:00, nachdem der Programmierversuch fehlgeschlagen
ist. Die ,,Service-Hotline® war immer besetzt, und die deutsche Sprache in der 100-seitigen Bedienungs-
anleitung war véllig unverstandlich.

Der Holle sind wir inzwischen niher als dem Paradies. Die einst so verfithrerische Alltagstechnik, die
Grundlage von Wirtschaftswunder, nutzbringenden Textverarbeitungsprogrammen und unterhaltsamen
Spielen, erscheint heute vielen Menschen als unbeherrschbares Monster, als Riesenschlange, die uns und
damit den Fortschritt selbst zu ersticken droht.

Technikfrust ist ein zunehmendes Problem in modernen Industriestaaten. Es ist kaum vorstellbar, dass
sich ein Besitzer eines Jagdbogens, cines der iltesten Instrumente der Menschheit, so tiber sein Gerirt auf-
geregt hat wie ein Jetztmensch {iber Probleme mit seinem Smartphone, ein Pflugbesitzer so unter Stress
geraten ist wie ein Student beim Erstellen seiner Masterarbeit.

In dem alltiglichen Arger zeigt sich eine véllig neue Bezichung des Menschen zur Technik. Anders als
historische Revolten gegen Technisierung entspringt der Frust weder einer technikfeindlichen Grundhal-
tung noch der Angst um Arbeitsplatz oder Leben — wie etwa bei den Aufstinden zu Beginn der indus-
triellen Revolution oder der Anti-Atomkraft-Bewegung. Der moderne Missmut entsteht in einem vor-
wiegend technikfreundlichen Umfeld — beim vergeblichen Versuch, die Maschinen zu dem zu bringen,
wofiir man sie gekauft hat.

Zahllose Kiufer wissen nicht, wie sie alle Funktionen ihrer Smartphones, Notebooks oder Tablets abru-
fen sollen. Das ist noch ein verhiltnismifSig geringes Problem. Schwerwiegender ist jedoch, dass niche
selten Fehler in der Fahrzeugelektronik die Ursache von Autopannen sind und jedes dritte Biiro-Com-
putersystem von den Angestellten als untauglich abgelehnt wird. Vor allem: Studien haben ergeben, dass
die Qualitit der Biiroarbeit durch moderne Technik kein bisschen besser geworden ist; nur die Menge
der hergestellten Produkre — und die Anzahl der benutzten Maschinen — hat zugenommen. Ebenso wie
die Abhiingigkeit von den Geriiten. Ein typischer Student muss nicht nur verschiedene Kommunikati-
onskanile nutzen, sondern auch elektronische Lernplateformen und verschiedene Computerprogramme
beherrschen. Durch das Einarbeiten bleibt die versprochene Zeitersparnis oft auf der Strecke,

Zu dumm fiir die Technik war der Durchschnittsmensch nicht immer. Im Gegenteil: Der Umgang mit
friihen Werkzeugen diirfte seine Intelligenz geschiirft haben. Eine Theorie besagt zum Beispiel, dass das
sprachliche Artikulationsvermégen und die Fihigkeit, gezielt Steine oder Speere nach Jagdwild zu wer-
fen, sich gleichzeitig entwickelten. Der Evolutionsforscher William Calvin belegr dies durch die beson-
dere Art neuronaler Verschaltung, die sowohl zu priziser Zungenmotorik als auch zum Zielwurf not-
wendig ist.

Andere Kognitionswissenschaftler sind der Meinung, der Gebrauch von Werkzeug gehdre zum Wesen
des Menschen. Sein Geist habe es geschafft, sich durch die Nutzung von Gegenstinden aus der Begren-
zung seines Korpers zu befreien und durch die Verwendung von Maschinen seine Evolution voranzu-
treiben.

Heute, so scheint es, geht die technologisch-mentale Evolution an den meisten Menschen vorbei. Die
anschauliche Mechanik wird zunehmend durch unanschauliche Elektronik verdringt. Allein dies wider-
spricht dem Grundbediirfnis des Menschen, durch Augenschein zu lernen. Woran kann z. B. cin Schiiler
scinen Sachverstand iiber physikalische Zusammenhinge besser ausbilden als an anschaulichen mecha-
nischen Geriten wie etwa ciner Waage? Fiir moderne Technikvermittlung ist so etwas kaum machbar.
Schon wie ein Radio aus physikalischer Siche funktioniert, verstehen die wenigsten ohne Studium.

Das wire nicht so schlimm, wenn wenigstens die Bedienung der Geriite meist einsichtig wire. Doch
gerade hier liegt das eigentliche Problem, das sich durch die rasante technische Entwicklung immer wei-

I
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes

50 ter verschirft. 1924 passte die Bedienungsanleitung eines Telefons noch auf eine Seite. Ein Radio der
1950er-Jahre hatte drei Knopfe: An/Aus, Senderwahl und Lautstirke. Heute besitzen technische Geriite
Hunderte von Funktionen, die in einem Labyrinth von Befehlswegen versteckt sind.

Zu viele Funktionen sind gleichzeitig viele potentielle Fehlerquellen. Eine Moglichkeit, diese zu redu-
zieren, wire ein Ausstieg aus dem technischen Uberfluss, eine Beschrinkung auf notwendige Funktio-

55 nen. Anzeichen fiir eine solche Entwicklung gibt es bereits. Airbus-Piloten haben sich schon vor Jahren
erfolgreich gegen eine technische Uberfrachtung der Flugzeuge gewehrt, die die Sicherheit eher verrin-
gert hitte. Und manchmal geht es auch ohne Maschinen: Eine Bank wirbt zurzeit mit einem ,mensch-
lichen® Anrufbeantworter. In diesen Beispielen sieht der Technikphilosoph K. Kornwachs ein Zeichen
fiir die Entwicklung einer neuen Technikkultur: den besonnenen Umgang mit den zu zahlreichen Mog-

60 lichkeiten. ,Mit dem Gebrauch von Technik ist es wie mit der Esskuleur: Man muss lernen, sinnvoll ein-
zukaufen, noch bevor man Hunger hat.”

(748 Worter, 5563 Zeichen)

Aufgaben zum Lesetext mit Erlduterungen

© Lesen Sie jetzt die Aufgaben 1-3 zum Lesetext und Uberlegen Sie, was Sie Uiber die Bearbeitung
der einzelnen Aufgabentypen schon wissen.

1. Erkldren Sie die Bedeutung folgender Ausdriicke bzw. Satzteile im Textzusammenhang.

14. ..., bleibt die versprochene Zeitersparnis oft auf der Strecke”. (Z. 31)

1.2. ,... haben sich ... gegen eine technische Uberfrachtung der Flugzeuge gewehrt, ..." (Z. 56)

1.

1:2.

Bei dieser Aufgabe sollen Sie die Bedeutung von Ausdriicken erkldren. Meistens ist es einfacher, dies
in Satzform zu tun. Achten Sie darauf, den Bezug zum Text herzustellen. Ihre Antwort wird nicht ge-
wertet, wenn Sie komplett oder teilweise Erkldrungen aus dem Worterbuch bernehmen, das Sie in
allen Teilpriifungen benutzen diirfen. Wenn nétig, schlagen Sie im Wérterbuch nach, um die genaue
Bedeutung zu erfassen, erklaren den Ausdruck dann aber im Textzusammenhang. Selbstverstandlich
kénnen Sie auch in Stichworten antworten. Sie finden beide Varianten im Losungsteil.

(Ausfiihrliche Erlduterungen zu diesem Aufgabentyp finden Sie beim Lesetext 4.)

2. Erkldren Sie die Worter Jetztmensch (Z.15) und Durchschnittsmensch (Z. 32) im Text?

Bei dieser Aufgabe sollen Sie den Unterschied zwischen zwei Begriffen erklaren.
(Ausfihrliche Erlduterungen zu diesem Aufgabentyp finden Sie beim Lesetext 4.)
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Tipp: Denken Sie
daran: Aufzéhlun-
gen werden nicht
in vollstandigen
Satzen geschrie-
ben, sondern be-
vorzugt im Nomi-
nalstil.
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3. Nennen Sie fiinf der im Text genannten Probleme, die der moderne Mensch mit der
Alltagstechnik hat.

Schliisselworter

Bei dieser Aufgabe sollen Sie dem ganzen Text mehrere Detailinformationen zu einem bestimmten
Thema entnehmen und diese auflisten (Aufzahlung).

Dieser Aufgabentyp ist nicht leicht zu I8sen, deshalb wird hier noch einmal gezeigt, wie es geht.

So geht’s

© Lesen Sie Textauszug 1 und analysieren Sie die bereits eingetragenen Markierungen. Uberlegen
Sie: Welche Probleme werden hier genannt (insgesamt 5).
Lesetext 6: Auszug 1

Zahllose Kiufer wissen nicht, wie sie Funktion:c_ri ihrer Handys, Videorecorder oder Computer abrufen
sollen. Das ist noch ein verhiltnismiRig geringes Problem. Schwerwiegender ist jedoch, dass nicht sel-
ten Fehler in der Fahrzeugelektronik die Ursache von Autopannen sind und jedes dritge Biiro-Computer-

system von den Angestellten als untauglich abgelehnt wird. Vor allem: Studien haben ergeben, dass die

Qualitdc der Biiroarbeit Jdurch moderne Technik kein bisschen besser geworden ist; nur die Menge der

hergestellten Produkree — und die Anzahl der benutzten Maschinen — hat zugenommen. Ebenso wie die

Abhingigkeit von den Geriten. Ein typischer Student muss nicht nur verschiedene Kommunikationska-

nile nutzen, sondern auch elektronische Lernplattformen und verschiedene Computerprogramme beherr-

schen. Durch das Einarbeiten bleibt die versprochene Zeitersparnis oft auf der Strecke.

© Formulieren Sie jetzt aus den markierten Ausdriicken lhre Losungen zu Aufgabe 3. Zwei Beispiele
sind schon angegeben.

3. Nennen Sie fiinf der im Text genannten Probleme, die der moderne Mensch mit der
Alltagstechnik hat.

Unkenntuis der Eunktionen der Gerdte

Eehler in der Eahrzeugelektronik als Vrsacke von Autopannen

woe Wb

©

Lesen Sie nun Textauszug 2 und markieren Sie die Probleme, die hier genannt werden, wie bei
Textauszug 1.
Lesetext 6: Auszug 2

Das wire nicht so schlimm, wenn wenigstens die Bedienung der Gerite meist einsichtig wire. Doch
gerade hier liegt das eigentliche Problem, das sich durch die rasante technische Entwicklung immer wei-
ter verschirft. 1924 passte die Bedienungsanleitung eines Telefons noch auf eine Seite. Ein Radio der
1950er-Jahre hatte drei Kndpfe: An/Aus, Senderwahl und Lautstirke. Heute besitzen technische Gerite
Hunderte von Funktionen, die in einem Labyrinth von Befehlswegen versteckt sind.

Zu viele Funktionen sind gleichzeitig viele potentielle Fehlerquellen. Eine Moglichkeit, diese zu reduzie-
ren, wire ein Ausstieg aus dem technischen Uberfluss, eine Beschrinkung auf notwendige Funktionen.

6.
e

In den beiden Textausziigen werden insgesamt sieben Probleme genannt. In der Priifung wirde es
aber geniigen, fiinf Probleme, wie in der Aufgabenstellung gefordert, zu nennen.
(Ausfilhrliche Erlauterungen zu diesem Aufgabentyp finden Sie bei den Lesetexten 1und 3.)
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@ Lesen Sie Aufgabe 4.

4. Welche Unterschiede zeigen sich in der Beziehung des Menschen zur Technik friiher und heute?
Vervollstandigen Sie:

Friher gab es Technikfeindlichkeit und

Heute ist die Grundhaltung technikfreundlich, aber

Bei diesem Aufgabentyp sollen Sie angefangene Satze weiterschreiben.

So geht’s

© Unterstreichen Sie zunéachst die Schltisselworter in den angefangenen Satzen. Tipp: Achten Sie
besonders auf

Gehen Sie dann so vor wie bei Aufgabe 3, das heifdt: Text durchlesen; Schliisselwdrter, die Sie in der Verneinungen

Aufgabenstellung gefunden haben, im Text markieren; Bezlige an entsprechenden Textstellen erken-  (z.B.: weder ...

nen und markieren. noch), weil sich
dadurch die Aus-

© Ergénzen Sie nun die Satze in Aufgabe 4. Achten Sie dabei auf grammatische Korrektheit. sage &ndert.

© Lesen Sie Aufgabe 5.

5. Formulieren Sie eine Uberschrift zum sechsten Abschnitt des Textes (Z. 23-31).

Das Formulieren von Uberschriften wird beim Lesetext 2 gelibt.

© Lesen Sie Aufgabe 6.
6. Worauf bezieht sich diese in Z. 53?7

diese bezieht sich auf

Erlduterungen zu Verweiswortern finden Sie im Lesetext 1, S. 54.

© Lesen Sie nun die letzte Aufgabe zum Lesetext ,Mensch und Technik”.

7. Erkldren Sie, was der Technikphilosoph mit dem Ausspruch meinen kénnte: ,Mit dem Gebrauch
von Technik ist es wie mit der Esskultur: Man muss lernen, sinnvoll einzukaufen, noch bevor man
Hunger hat.” (Z. 60/61)

Hier handelt es sich um eine offene Aufgabe. In der Aufgabenformulierung steht ,meinen konnte".
Der Konjunktiv bedeutet, dass eine Vermutung erwartet wird. Sie kénnen lhre Erkldrung also nicht
einfach dem Text entnehmen, sondern milssen eigene Vermutungen anstellen, die Sie aus dem Text
begriinden sollen.
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Allgemeine Redemittel zum Ausdruck einer Vermutung

|ch vermute/glaube/nehme an, dass ...
Ich gehe davon aus, dass ...

Ich kann mir vorstellen, dass ...

... meint wohl, dass ...

Modalverben und Adverbien zum Ausdruck einer Vermutung

0% |
mag eventuell, vielleicht
konnte (vielleicht) moglicherweise, vermutlich
kann 50% |
durfte wahrscheinlich, sicherlich
musste hochstwahrscheinlich
muss 95% v sicher, zweifellos

© Schreiben Sie nun Ihre Erklarung zum Ausspruch des Technikphilosophen in Aufgabe 7. (Ausfiihr-
liche Erlduterungen zur Bearbeitung von Inhaltsaufgaben finden Sie beim Lesetext 5.)
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Wissenschaftssprachliche Strukturen

Aufgaben zu Lesetext 6: Mensch und Technik

Es gibt auch Priifungen, bei denen Sie zwar grammatische Hinweise fiir die Umwandlungen, die Sie Tipp: Unterstrei-
durchfthren sollen, bekommen, aber der Satzteil, der umgewandelt werden soll, ist nicht unterstri- chen Sie den Text-
chen. In diesen Fllen miissen Sie die grammatische Struktur im vorgegebenen Satz genau analysie- " ge{ e
ren, um zu erkennen, welcher Satzteil umgewandelt werden soll. Dieses Verfahren wenden wir in ;ﬁf RN
diesem Kapitel an (Ausnahme Aufgabe 4).

Was die gebrduchlichen Bezeichnungen fiir die grammatischen Strukturen betrifft, so empfehlen wir
lhnen, sich diese einzuprégen, denn das erleichtert Ihnen die ziigige Bearbeitung der Aufgaben in
der Priifung. Die Ubungen in diesem Kapitel helfen Ihnen dabei.

@ Bearbeiten Sie nun die Aufgaben. Unterstreichen Sie zuerst den Satzteil, den Sie umwandeln sol-
len. Wenn Sie bei einer Losung unsicher sind, schlagen Sie in einem Grammatikbuch (z.B. Klipp
und Klar. Ubungsgrammatik Mittelstufe B2/C1. Ernst Klett Sprachen) oder auf S. 104ff. nach.

Formen Sie die folgenden Satze um. lhre Losungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Sétzen
tibereinstimmen. Die Hinweise in Klammern zeigen Ihnen, welche Umformungen Sie vornehmen
sollen.

1. Wenn die automatisch erhéhte Lautstiirke nichts bringt, beginnt das mit dem Wecker
elektronisch vernetzte Bettgestell an der Matratze zu riitteln. (Z. 3-4)
(Partizipialattribut % Relativsatz)

Wenn die automatisch erhdhte Lautstadrke nichts bringt,

2. Sein neuer Wecker blinkt beharrlich im 0ff-Modus 00:00, nachdem der Programmierversuch
fehlgeschlagen ist. (Z. 5-7)

(temporaler Nebensatz/Verbalstil % Hauptsatz mit Préposition/Nominalstil)

Sein neuer Wecker blinkt

beharrlich im Off-Modus 00:00.

3. Technikfrust ist ein zunehmendes Problem in modernen Industriestaaten. (Z.13)
(Partizipialattribut % Relativsatz)

Technikfrust ist ein

4. Es ist kaum vorstellbar, dass sich ein Besitzer eines Jagdbogens, (.. .), so iiber sein Gerit
aufgeregt hat wie ein Jetztmensch iiber Probleme mit seinem Smartphone ... (Z.13-15)

(unterstrichener Ausdruck % Modalverb, Aktiv)

dass sich ein Besitzer eines Jagdbogens, (...), so liber sein Gerat aufgeregt hat wie ein Jetztmensch
tiber Probleme mit seinem Smartphone.
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5. Der moderne Missmut entsteht in einem vorwiegend technikfreundlichen Umfeld - beim

W[ﬁii“ini" Yimﬁnl die Maschine zu dem zu brinﬁen, wofiir man sie gekauft hat. (Z. 20-22)

(Konditional-Erganzung/Nominalstil & konditionaler Nebensatz/ Verbalstil)

Der moderne Missmut entsteht in einem vorwiegend technikfreundlichen Umfeld -

, die Maschine zu dem zu bringen, woftr

man sie gekauft hat.

6. Die anschauliche Mechanik wird zunehmend durch unanschauliche Elektronik verdrangt.
(Z. 42/43)

(Passiv % Aktiv)

7. Eine Méglichkeit, diese (d.h. die Fehlerquellen) zu reduzieren, wére ein Ausstieg aus dem
technischen Uberfluss. (Z. 53/54)

(Infinitivsatz/Verbalstil & Nominalstil)

Eine Moglichkeit

ware ein Ausstieg aus dem technischen Uberfluss.

8. Zu viele Funktionen sind gleichzeitig viele potentielle Fehlerquellen. (...) Anzeichen fiir eine
solche Entwicklung gibt es bereits. Airbus-Piloten haben sich schon vor Jahren erfolgreich gegen
eine technische Uberfrachtung der Flugzeuge gewehrt, die die Sicherheit eher verringert hatte.
Und manchmal geht es auch ohne Maschinen: Eine Bank wirbt zurzeit mit einem ,menschlichen”
Anrufbeantworter. (Z. 53-58)

(Setzen Sie den Text in die Indirekte Rede.)

Ein Experte erklarte, zu viele Funktionen gleichzeitig viele potentielle

Fehlerquellen. (...) Anzeichen fiir eine solche Entwicklung es bereits.

Airbus-Piloten sich schon vor Jahren gegen eine technische Uberfrachtung

der Flugzeuge , die die Sicherheit eher verringert hétte.

Und manchmal es auch ohne Maschine: Eine Bank

zurzeit mit einem ,menschlichen Anrufbeantworter”.
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